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I. Contexte 
 

1) Origine du fonds 
 
 Les documents composant le présent fonds ont tous été produits ou reçus par la Loge 
maçonnique de Besançon au cours de son existence, dans le cadre de ses activités. 
Seule exception : les archives de la Loge des Amis Fidèles Réunis. A l’origine, il s’agit d’une 
Loge militaire rattachée au 5e RA, dont une partie des Frères se désolidarisent pour établir une 
Loge fixe à Besançon en 1804. Elle n’aura qu’une vie très courte, car disparaît en 1814. Ses 
archives sont récupérées par son Vénérable, puis remises à la mort de celui-ci en 1819 à la 
Loge La Constante Amitié. 
 
 

2) Historique de la Loge maçonnique 
 
 Besançon est une ville dans laquelle la Franc-maçonnerie occupe une place très 
importante, car on note la présence d’une activité maçonnique dès les origines de cette 
société, au XVIIIe siècle (la Loge La Sincérité, créée en 1764, est d’ailleurs une des plus 
anciennes de France) et qui a, malgré les aléas de l’Histoire, toujours réussi à s’adapter et 
évoluer : il existe aujourd’hui pas moins de 13 Loges à Besançon. 
 
 La plus importante d’entre elles est la Loge Sincérité, Parfaite Union et Constante 
Amitié Réunies, propriétaire du présent fonds, et placée sous l’obédience du Grand Orient de 
France. Comme son nom l’indique, cette Loge est en réalité le fruit de la fusion de trois Loges 
différentes : La Sincérité, La Parfaite Union et La Constante Amitié. 
La Sincérité est donc l’une des plus anciennes Loge de Besançon et même de France, car 
créée en 1764 par l’Intendant de Franche-Comté, Charles-André Lacoré. Les difficultés 
rencontrées pour maintenir l’existence de la Loge et ses activités la conduisent à s’unir en 
1787 avec une autre Loge bisontine, La Parfaite Union (date de création inconnue, mais 
mentionnée dès 1772) et à adopter le nom de Sincérité et Parfaite Union Réunies. Les troubles 
provoqués par la Révolution Française l’obligent à interrompre ses activités, et elle ne 
réapparait qu’en 1802, cette fois-ci sous le nom de Sincérité et Parfaite Union. 
Une nouvelle période de difficultés menaçant la survie de la Loge l’amène à s’associer une 
nouvelle fois avec une autre Loge bisontine, La Constante Amitié, créée en 1812 : la fusion 
est réalisée en 1845 et la Loge prend le nom de Sincérité, Parfaite Union et Constante Amitié 
Réunies (plus connue sous son abréviation, SPUCAR) qu’elle possède toujours aujourd’hui. 
 
 

3) Histoire de la conservation 
 

Les archives de la Loge maçonnique ainsi que sa bibliothèque étaient conservées dans 
ses locaux. Durant l’Occupation allemande, les Francs-Maçons sont menacés et pourchassés 
et décident donc de cacher leurs archives : une partie sera conservée secrètement aux 
Archives départementales du Doubs, l’autre enterrée à la va-vite à même le sol. 
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Après la guerre, le fonds confié aux Archives départementales reste sur place puis devient en 
1994 un dépôt transformé en don en 2009. La seconde moitié (qui fait l’objet du présent 
répertoire) est récupérée et réintégrée dans les locaux de la Loge. Malheureusement les 
conditions précaires de sa conservation durant la période de troubles ont causés de graves 
dommages : enterrés dans un lieu humide, les documents ont tous été contaminés par des 
moisissures, ce qui a provoqué une dégradation plus ou moins sévère du papier (et des reliures 
pour les registres et certains ouvrages)et des taches colorées indélébiles. 
 
 

4) Modalités d’entrées 
 

Don en 2013. 
 
 

II. Contenu et structure du fonds 
 

1) Présentation du contenu 
 
 Le présent fonds d’archives est en premier lieu remarquable d’un point de vue 
historique : la Loge maçonnique de Besançon étant une des plus anciennes de France et 
l’objet de fusions de différentes Loges, il est fort intéressant de pouvoir retracer son histoire et 
ses évolutions par l’intermédiaire de ses archives, d’autant plus qu’on conserve son livre 
d’architecture originel. 
Les documents contenus dans les archives des différentes Loges bisontines offrent également 
de précieux renseignements sur le fonctionnement d’une Loge et sur ses membres, puisqu’on 
possède pour chacune des Tableaux des Frères (avec des renseignements précieux comme 
leur métier et leur adresse), des Livres d’architecture, des livres comptables, des règlements, 
des diplômes (permettant aux Frères de justifier de leur adhésion à l’Ordre mais aussi de la 
possession de tel Haut Grade)… On dispose par ailleurs d’une importante correspondance 
provenant des Loges bisontines ou Franc-comtoises, permettant de rendre compte des 
relations d’amitié qui existaient entre ces Loges. 
Enfin, parmi les curiosités de ce fonds, on peut noter la présence d’archives de l’Ordre du 
Temple d’Orient, ordre néo-templier créé au début du XIXe siècle : ces documents permettent 
d’en apprendre plus sur cet Ordre peu connu, son fonctionnement et ses rites, notamment par 
la présence d’une série de serments de Chevaliers nouvellement reçus au sein de l’Ordre 
composés de testaments signés de leur sang et d’une mèche de leur cheveux, tous deux 
soigneusement conservés dans des enveloppes nominatives et cachetées. 
 
 La collection de livres et de brochures conservées dans l’ancienne bibliothèque de la 
Loge maçonnique de Besançon est également d’une grande richesse : outre les nombreux 
ouvrages manuscrits ou imprimés relatifs aux grades, au déroulement des cérémonies 
maçonniques et à la Franc-maçonnerie en général, on conserve une importante documentation 
émanant du Grand Orient de France ainsi que quelques ouvrages antimaçonniques. 
Des brochures provenant de Loges de différentes régions de France et même de l’étranger 
(Algérie, Etats-Unis, Italie et Suisse) permettent de témoigner des liens existants entre les 
Loges quelque soit leur pays mais aussi de l’activité maçonnique dans ces lieux. 
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Certains de ces ouvrages sont également précieux d’un point de vue historique et 
patrimonial car remontant au XVIIIe siècle, autrement dit aux débuts de la Franc-maçonnerie 
en France. On peut notamment citer un livre manuscrit de 1781 ayant appartenu à un Frère 
dans lequel ce dernier a consigné, illustrations à la plume à l’appui, différents éléments 
historiques sur la Franc-maçonnerie et ses symboles ainsi que les instructions pour les grades 
d’un rite maçonnique aujourd’hui tombé en désuétude. 
 
 Le fonds iconographique, beaucoup moins volumineux, contient malgré tout des 
documents intéressants : on peut citer le plan d’une vente de Bons Cousins Charbonniers, qui 
témoigne d’un aspect assez peu connu des sociétés assimilées à la Franc-maçonnerie et 
typiquement Franc-Comtois, mais aussi le dessin d’une croix philosophique, illustrant 
l’existence d’une documentation « faussement » maçonnique. 
 
 

2) Évaluations, tris, éliminations et sort final 
 

Aucune opération de tri ou d'élimination n'a été réalisée, étant donné l'ancienneté des 
documents et malgré l'état de dégradation très sévère de certains documents. Dans les cas où 
on possédait plusieurs exemplaires d'un même document, il a été décidé de tous les conserver 
car certains sont en meilleur état (et donc destinés à être communiqués). 
 
 

3) Accroissements 
 

Un second don d'archives est prévu au cours de l'année 2014. 
 
 

4) Mode de classement 
 

Le fonds se compose de deux grands ensembles : une partie archives proprement dite 
et une partie bibliothèque, composée des ouvrages, brochures et documents divers produits ou 
reçus par la Loge Sincérité, Parfaite Union et Constante Amitié Réunies et conservée par elle. 
 

Le fonds d'archives est divisé en 10 sections : les six premières sont composées des 
archives de chacune des Loges à l'origine de Sincérité, Parfaite Union et Constante Amitié 
Réunies ainsi que des archives d'une Loge disparue, Les Amis Fidèles Réunis, dont la 
propriété lui a été dévolue. Il a été décidé de classer à part les documents relatifs aux biens 
immobiliers des Loges successives (et notamment les contrats de bail) car ils apportent un 
témoignage très intéressant et particulier du fonctionnement et de la vie d’une Loge 
maçonnique et, pour la période la plus ancienne, il est très difficile de déterminer précisément 
la Loge concernée. 
Les huitième et neuvième parties témoignent des relations d'amitié et de proximité qui lient 
les Loges maçonniques entre elles car elle est essentiellement composée de correspondance 
échangée par la Loge de Besançon avec les autres Loges de la région ou d'ailleurs. Enfin, la 
dixième partie regroupe des documents émanant du Grand Orient de France et illustre le rôle 
occupé par cette dernière dans le fonctionnement des Loges qui lui sont affiliées. 
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Les collections de la bibliothèque sont réparties dans trois grandes sections, selon le 
type d’ouvrage (imprimés, manuscrits et documents iconographiques). Les deux premières 
ont un découpage similaire : on présente en premier les documents « généralistes » sur la 
Franc-maçonnerie, son fonctionnement et ses grades, puis des documents abordant des thèmes 
plus généraux mais reflétant les centres d’intérêts des Frères. 
La section des documents imprimés contient par ailleurs une importante collection d’ouvrages 
émanant soit d’une obédience (Grand Orient de France, Grande Loge de France…) soit de 
Loges françaises ou étrangères, mais aussi des documents antimaçonniques et de la littérature 
« commune ».  
 
 

III. Conditions d’accès et d’utilisation 
 

1) Conditions d’accès 
 

Le présent fonds est soumis à l’autorisation du donateur, qui décidera des conditions 
de communication, de reproduction et de réutilisation éventuelle des documents. 
 
 Ces documents étant conservés au dépôt extérieur, leur communication en salle de 
lecture est soumise à un délai de 48 h minimum. 
 
 

2) Langue des unités documentaires 
 

L'ensemble du fonds d'archives est en français, tout comme la majorité des ouvrages 
de la bibliothèque. 
A noter cependant la présence de quelques titres en langue anglaise (revues et catalogues de 
vêtements et d'objets maçonniques), bilingues allemand-français (brochures de Loges suisses) 
et un en italien. 
 
 

3) Caractéristiques matérielles et contraintes techniques 
 

Pour certains documents, très abîmés, l’original sous forme papier ne sera pas 
communiqué : leur consultation se fera par l’intermédiaire de leur copie numérique (prévu 
prochainement). 
 
 

4) Notes 
 

Les Francs-maçons utilisent un système d’abréviation pour les mots maçonniques 
consistant en écrire la ou les premières lettres du mot suivi de trois points (ex : Frère est 
transcrit F, Franc-maçonnerie F M). Dans la description des documents composant le 
présent fonds, tous les mots abrégés selon ce système ont été retranscrits en toutes lettres, 
mais en indiquant la partie du mot reconstituée entre crochets (ex : F[rère] à la place de F, 
F[ranc]-M[açonnerie] à la place de F M). 
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IV. Zone des sources complémentaires 
 

1) Bibliothèque d’Étude et de Conservation de Besançon 
 
61817 Extrait du livre d’architecture de la R[espectable] L[oge] de la Sincérité et Parfaite 
Union à l’Or[ient] de Besançon, séance du 27e jour du 4e mois de l’an de la V[raie] 
L[umière] 5806. 1807. 20 p. 
 
64783 Tableau des Frères composant la Respectable Loge de la Sincérité et Parfaite Union à 
l’Orient de Besançon, réunie au régime rectifié, sous l’autorité du Directoire général du 
ressort provincial séant à Besançon pour l’année 5809. 1809. 4 p. 
 
64784 Tableau des Frères composant la Respectable Loge de la Sincérité et Parfaite Union à 
l’Orient de Besançon, réunie au régime rectifié, sous l’autorité du Directoire général du 
ressort provincial séant à Besançon pour l’année 5812. 1812. 4 p. 
 
215273 Extrait du livre d’architecture de la R[espectable] L[oge] de la Sincérité et Parfaite 
Union à l’Or[ient] de Besançon, séance du 31e jour du 11e mois de l’an de la V[raie] 
L[umière] 5806. Besançon : Imprimerie de Taulin et Dessirier, 1807. 22 p. 
 
215276 Historique de la Franc-maçonnerie à l’Orient de Besançon depuis 1764. Paris : A. 
Lebon, 1859. 197 p. 
 
269218 Tableau de la G. L[oge] écossaise sous le titre distinctif de la Sincérité et Parfaite 
Union à l’Orient de Besançon, à l’époque du 24e jour du 4e mois de l’an de la V[raie] 
L[umière] 5808. Besançon : Imprimerie de Cl. Fr. Mourgeon, 1808. 17 p. 
 
269219 Tableau des F[rères] qui composent la R[espectable] L[oge] de St Jean, sous le titre 
distinctif de la Sincérité et Parfaite Union à l’O[rient] de Besançon à l’époque du 24e jour du 
4e mois de l’an de la V[raie] L[umière] 5806. Besançon : Imprimerie Taulin, 1806/ca. 18 p. 
 
269220 Tableau des F[rères] qui composent la R[espectable] L[oge] St Jean, sous le titre 
distinctif de la Sincérité et Parfaite Union à l’époque du 24e jour du 4e mois de l’an de la 
V[raie] L[umière] 5805. Besançon : Imprimerie Vve Daclin, an XIII [1805]. 14 p. 
 
269782 Tableau des membres qui composent la R[espectable] L[oge] de La Sincérité à 
l’Orient de Besançon, rectifiée et réunie au Directoire Écossais de Bourgogne, séant à 
Strasbourg. 
 
269783 Couplets chantés par le F[rère] Ruffier au banquet du 23 juin 1821 pour la santé du 
F[rère] Monnot, Vén[érable] de la L[oge] de la Constante Amitié, O[rient] de Besançon. 
Besançon : Imprimerie du F[rère] Gauthier, 1821. 3 p. 
 
276091 Manuel des B[ons] C[ousins] Ch[arbonniers] contenant le catéchisme pour le 
premier et le second grade, une instruction sur le mode d’ouverture et de clôture des 
différentes V[entes], ainsi que les signes, paroles et attouchemens en usage chez les B[ons] 
C[ousins], le règlement définitif adopté par la R[espectable] V[ente] de B[esançon], enfin un 
recueil de couplets et hymnes charbonniques. Besançon, 5813 [1813]. 125 p. In-16. 
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332416 Tableau des F[rères] qui composent la R[espectable] L[oge] de St Jean, sous le titre 
distinctif des Amis fidèles réunis à l’O[rient] de Besançon à l’époque du 24e jour du 4e mois 
de l’an de la V[raie] L[umière] 5806 [corrigé en 5810]. Besançon : Imprimerie Taulin et 
Dessirier, 1810. 6 p. 
 
BR.175.12 Règlemens de la R(espectable] L[oge] de la Sincérité et Parfaite Union, à l’Orient 
de Besançon. 
 
BR.222.10 GILLOT H. Relation des fêtes solennelles célébrées le 10 novembre 1883 par la 
R. Sincérité, Parfaite Union et Constante Amitié Réunies à l’Or[ient] de Besançon et le 23 
décembre 1883 par la R. Les Amis Éprouvés à l’Or[ient] de Montbéliard. Besançon. 1883. 23 
p. 
 
BR.A.180.30 Loge La Parfaite Union (Besançon). La L[oge] St. J[ean] dite de la P[arfaite] 
U[nion] à l’O[rient] de Besançon au T[rès] C[her] F[rère]… membre de la ladite L[oge]. 
Besançon. 1781/ca. 7 p. 
 
Ms.Z.636 Loge La Sincérité (Besançon). Documents relatifs à la Loge bisontine de la 
Sincérité. 
XVIIIe s. Pap. 9 ff. Formats divers. 
 
 

La Bibliothèque d’Étude et de Conservation conserve également des documents 
relatifs à d’autres Loges de la région et des ouvrages d’ordre plus général sur la Franc-
maçonnerie : consulter le catalogue des bibliothèques municipales de Besançon pour plus 
d’informations. 
http://bib.besancon.fr/cgi-bin/abnetclop/O7459/ID2284c28f?ACC=101 
 
 

2) Archives départementales du Doubs 
 
102J Loges maçonniques de Besançon et Montbéliard (inventaire rédigé par M. Lionel 
ESTAVOYER) 
 
1M Cabinet du Préfet 
 
4U15 Justice de paix de Montbéliard 
 
Ms 91 Recueil des panégyriques prononcés à la Loge de la Parfaite Union de Besançon 
(1774-1785). 70 fol. reliés. 
 
I 2579 [Burdin, F.A.], Remarques d’un profane sur deux homélies maçonniques prononcées 
dans la R.L. de O. de …, le 27e du mois de l’An de la Vraie Lumière 5820. Besançon : J. Petit, 
1822. 157 p. 
 
II 1096 LIGOU Daniel. Histoire des francs-maçons en France. Toulouse : Privat, 2000. 2 vol. 
 
BC 15412 MAUVEAUX Julien. L’Esprit maçonnique et le monde profane. Montbéliard : Les 
Amis éprouvés, 1913. 15 p. 
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BC 15413 Les Amis éprouvés. Église et franc-maçonnerie. Montbéliard : Les Amis éprouvés. 
7p. 
 
BC 16028 Relation des fêtes solennelles célébrées le 10 novembre 1883 par R. Sincérité, 
Parfaite Union et Constante Amitié réunies à l’Or[ient] de Besançon et le 23 décembre 1883 
par la R. Les Amis éprouvés à l’Or[ient] de Montbéliard. 1883/ca. 32 p. 
 
BC 16029 R. Saint-Jean, les Amis éprouvés, Or[ient] de Montbéliard, règlements 
particuliers. Belfort. 1865. 21 p. 
 
BC 16030 Statuts de la société anonyme immobilière de la Loge maçonnique de Montbéliard. 
Montbéliard. 1900. 16 p. 
 
BC 16031 Discours prononcé par le F… Olivier Ordinaire dans la tenue du 15 mars 1878 de 
la R[espectable] L[oge] Sincérité, Parfaite Union et Constante Amitié à l’Or[ient] de 
Besançon. 1878/ca. 8 p. 
 
BC 16145 Inauguration de la loge de Saint-Jean sous le titre distinctif des Amis Fidèles 
Réunis, à l’Orient de Besançon. Besançon.1804/ca. 32 p. 
 
 

3) Bibliothèque Nationale de France 
 
Fonds FM et plus particulièrement FM5 72 (Constitution de la Loge bisontine La Parfaite 
Egalité, le 21 mars 1766) et FM5 232 (Constitution de la Loge bisontine La Parfaite Union, le 
27 janvier 1772). 
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20Z1-4 Loge La Sincérité. 
1764-1830 

 
20Z1 Registre faisant office d'un côté de livre d'architecture, de l'autre de 
registre de transcription des discours prononcés à l'occasion de banquets de la 
Loge. 

1764-1769 
 
20Z2 Livre d’architecture. 

1780-1782 
 
20Z3 Règlement particulier de la Loge. 

s.d. 
 
20Z4 Répertoire alphabétique des Frères de la Loge. 

1830 
 
 
20Z5-7 Loge La Parfaite Union. 

1772-1786 
 

20Z5-7 Registres de délibérations. 
1772-1786 

 
20Z5 1772-17761 
20Z6 1783-1785 
20Z7 1785-1786 

 
 
20Z8-37 Loge Les Amis Fidèles Réunis. 

1803-1814 
 

20Z8-14 Livres d’architecture. 
1803-1814 

 
20Z8 Maître élu. 

1807-1808 
 
20Z9 Maître écossais. 

1807-1812 
 
20Z10 Chevalier d’Orient. 

1808-1811 
 
20Z11 Grade non précisé. 

1808-1814 
 

                                                 
1 Contient, à la fin du volume, le tableau des Frères de la Loge depuis 1771. 
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20Z12 Comité supérieur. 
1803-1810 

 
20Z13 Chambre des Compagnons. 

1803-1813 
 
20Z14 Chambre du Milieu. 

1803-1813 
 
20Z15 Extrait du procès-verbal de séance de la Loge du 27 octobre 1807 par 
lequel Les Amis Fidèles Réunis acceptent la demande d’affiliation des 
Chevaliers de la Croix. 

1807 
 
20Z16 Extrait du procès-verbal de séance de la Loge du 21 juillet 1813 par 
lequel Les Amis Fidèles Réunis acceptent la demande d’affiliation de trois 
Frères de la Loge des Cœurs Unis de Vesoul. 

1813 
 
20Z17 Règlement manuscrit de la Loge. 

s.d. 
 
20Z18 Répertoire alphabétique des Frères de la Loge. 

1807-1813 
 
2Z19 Instructions pour le grade d’Apprenti. 

s.d. 
 
2Z20-38 Archives de l’Ordre du Temple d’Orient2. 

1808-1813 
 

20Z20 Correspondance informant des prochaines réunions du 
Convent Général. 

1810 
 
20Z21 Correspondance informant du jour où aura lieu la célébration 
de la Fête annuelle et des strictes obligations et texte du discours 
prononcé par le Chevalier de Navarre, Grand Sénéchal, en cette 
occasion. 

1813 
 
20Z22 Décrets et arrêtés réglementant le fonctionnement de 
l’Ordre. 

1808-1811 
 

                                                 
2 Cet Ordre, de type néo-templier, a été créé par le fondateur de la Loge des Amis Fidèles Réunis, le duc de 
Choiseul-Stainville. 
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20Z23-24 Correspondance diverse. 
1809-1814 

 
20Z23 Relative aux postulants. 

1810 
 
20Z24 Relative au noviciat. 

1809-1814 
 

20Z25 Extrait des statuts de l’Ordre relatif aux maisons d’initiation. 
s.d. 

 
20Z26 Notes sur les signes et attouchements spécifiques à chaque 
grade et sur les questions et réponses prononcées lors des 
cérémonies. 

s.d. 
 
20Z27 Tableau des dirigeants de l’Ordre. 

s.d. 
 
20Z28 Tableau des membres de l’Ordre. 

s.d. 
 
20Z29 Notice historique. 

1811 
 
20Z30 Croquis, historique sur les Templiers et correspondance 
apportant des réponses sur le fonctionnement de l’Ordre. 

s.d. 
 
20Z31 Maison d’Initiation n°2 de Pontarlier, tableau des membres 
de l’Ordre. 

1809 
 
20Z32-34 Convent de Besançon. 

1809-1812 
 

20Z32 Correspondance relative à son installation. 
1809-1810 

 
20Z33 Correspondance diverse émanant des maisons 
de postulance de Besançon et d’initiation de 
Pontarlier. 

1809-1812 
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20Z34 Serments prononcés par des Chevaliers3 : 
enveloppes cachetées contenant un testament 
spirituel rédigé en latin et signé du sang du Chevalier 
et une mèche de ses cheveux. 

1810, 1812 
 
20Z35-37 Premier Convent de la Commanderie de Montbéliard. 

1810-1811 
 

20Z35 Procès-verbal d’installation et d’inauguration. 
1810 

 
20Z36 Liste des Chevaliers reçus le 22 août 1810. 

1810 
 
20Z37 Compte rendu de séance de quartier et 
d’obligation. 

1811 
 
 
20Z38-46 Loge La Sincérité et Parfaite Union. 

1787-1938 
 

20Z38 Registre des procès-verbaux de séances de la Loge4. 
1809-1812, 1840-1841, 1843, 1938 

 
20Z39 Extrait du livre d’architecture de la Grande Loge Provinciale. 

1832 
 
20Z40 Extrait du livre d’or du Souverain Chapitre de la Loge. 

1845 
 
20Z41 Pouvoirs du Grand Orient de France, notes à destination des Frères de 
la Loge au sujet du Régime Écossais Rectifié et la réglementation concernant 
les Hauts grades. 

1789 
 
20Z42 Tableau des Frères de la Loge. 

1831 
 
20Z43 Tableau pour les élections de la Loge. 

1844 
 
20Z44 État des cotisations restants à payer au 31 décembre 1843. 

1843 
 

                                                 
3 On possède les serments des Chevaliers Genisset (enveloppe décachetée), Favre (enveloppe décachetée), 
Ratichon, Ossieu, Courrier, Besson, Morel, Renaud, Saillard, Vonard, Guerrier et Delapchier. 
4 A partir de 1840, il s’agit des séances du Directoire de Bourgogne. 
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20Z45 Discours sur la vertu de ses caractères par le Frère Cusenier. 
1787 

 
20Z46 Recueil de discours. 

1809-1811 
 
 
20Z47-70 Loge La Constante Amitié. 

1812-1925 
 

20Z47 Lettre et reçu du Grand Orient de France en réponse de la demande 
émise par la Constante Amitié d’obtenir sa patente constitutionnelle et de 
pouvoir procéder elle-même à sa cérémonie d’installation. 

1819 
 
20Z48 Lettre émanant d’un ancien Frère de la Loge demandant le 
remboursement d’une avance d’argent effectuée pour l’obtention de la patente 
constitutionnelle. 

1822 
 
20Z49 Documents relatifs à l’inauguration de la Loge : règlement, obligation. 

1831 
 
20Z50 Livre d’architecture5. 

1823-1826 
 
20Z51-52 Comptes rendus de fêtes solsticiales. 

1820, 1830 
 

20Z51 Fête du solstice d’hiver du 21 décembre 1820. 
20Z52 Fête du solstice d’été du 10 juillet 18306. 

 
20Z53 Correspondance relative au fonctionnement de la Loge (fixation des 
dates des Fêtes maçonniques…) mais surtout aux relations entretenues avec la 
Loge des Cœurs Unis de Vesoul. 

1813-1845 
 
20Z54-55 Discours prononcés par le Vénérable. 

1829-1849 
 

20Z54 A l’occasion d’éloges funèbres, de promotions de grades ou 
réflexions sur le fonctionnement de la Loge et de la franc-
maçonnerie en général. 

s.d. 

                                                 
5 A noter, une illustration en couleur d’un tableau de Loge de premier grade (représentation de symboles 
maçonniques) en première page du registre et une gravure en noir et blanc de type allégorique collée sur le 
contreplat arrière. Ce dernier comporte également la mention manuscrite suivante : « Compulsé et étiqueté le 31 
mars 1939 (È[re] V[ulgaire]) par le F[rère] Cille père, archiviste de la L[oge] » accompagnée de la signature 
« Cille, 33e ». 
6 On possède 3 exemplaires de ce document. 
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20Z55 A l’occasion de fêtes solsticiales, de l’intronisation de 
nouveaux membres, de promotions de grades7.... 

1829-1849 
 
20Z56-58 Règlements. 

1812-1839 
 

20Z56 Règlement de la Loge. 
1812 

 
20Z57 Règlement particulier de la Loge. 

1821 
 
20Z58 Rapport de la commission de révision du règlement de la 
Loge. 

1839 
 

20Z59-60 Tableaux des Frères de la Loge. 
1821-1843 

 
20Z59 Non datés [XIXe siècle]. 
20Z60 1821, 1829, 1830, 1832, 1838, 1842 et 18438. 

 
20Z61-62 Registres comptables. 

1821-1925 
 

20Z61 1821-19259 
20Z62 1838-184410 
 

20Z63 Registre des cotisations. 
1845-1852 

 
20Z64 Bons récapitulant les sommes dues par certains Frères au Trésorier de la 
Loge.  

1847 
 
20Z65 Souscription de la Loge en faveur du Frère Aristide Ferniot victime de 
l’incendie de Valdahon (1844) ; bons et reçus pour l’attribution de médailles à 
des Frères ou à leurs veuves (1844-1845). 

1844-1845 
 
20Z66 Documents comptables divers. 

1813-1843 
 

                                                 
7 Les circonstances dans lesquelles le discours a été prononcé figurent sur les documents. 
8 On possède 3 tableaux pour les années 1829 et 1830, 2 tableaux pour l’année 1832. 
9 A partir de 1860, il est précisé qu’il s’agit de la Loge Sincérité, Parfaite Union et Constante Amitié Réunies 
(mais la fusion date de 1845). 
10 Figurent également les sommes reçues pour diverses souscriptions (1854-1855) et la liste des Frères présents 
au banquet des obsèques du Vénérable Louis Bernard (1855). 
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20Z67 Factures et quittances diverses. 
1829-1839 

 
20Z68-70 Diplômes. 

1820-1842 
 

20Z68 Diplôme conférant le grade de Rose Croix attribué au Frère 
Claude Joseph Bonnaventure Cassard11. 

1820 
 
20Z69 Attestation émise par la Loge certifiant que le Frère Jean 
Pierre François Petey possède le grade d’Élu Secret dans cette 
Loge. 

1824 
 
20Z70 Attestation émise par la Loge certifiant que le Frère François 
Claude Raymond Maupin possède le grade de Maître dans cette 
Loge. 

1842 
 
 
20Z71-145 Loge Sincérité, Parfaite Union et Constante Amitié Réunies. 

1842-1996 
 

20Z71 Patente constitutionnelle du Conseil philosophique attribuée par le 
Grand Orient de France. 

1920 
 
20Z72-79 Livres d’architecture. 

1852-1923 
 

20Z72 23 janvier 1852-28 novembre 1856 
20Z73 18 décembre 1856-27 décembre 1861 
20Z74 18 juin 1862-18 mai 1866 
20Z75 1er juin 1866-8 février 1867 
20Z76 4 décembre 1908-16 juillet 1909 
20Z77 20 novembre 1912-6 février 1916 
20Z78 3 mars 1916-29 juin 1919 
20Z79 11 juillet 1919-21 décembre 1923 

 
20Z80-81 Registres des procès-verbaux du Conseil d’Administration. 

1884-1907 
 

20Z80 11 mars 1884-12 janvier 1886 
20Z81 28 janvier 1887-26 février 1907 

 

                                                 
11 Comporte un sceau pendant conservé dans un étui en fer qui a rouillé et causé des trous et des tâches sur le 
document. 
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20Z82 Procès-verbaux des tenues des 30 mai, 13 juin et 11 juillet 1884. 
1884 

 
20Z83 Comptes rendus de tenues des 19 février 1849, 14 et 21 avril 1882 et 
conseils d’administration des 2 septembre et 6 novembre 187412. 

1849, 1874, 1882 
 
20Z84-87 Livres de présence. 

1856-1981 
20Z84 1856-1860 
20Z85 1882-1909 
20Z86 1899-1911 
20Z87 1969-1981 

 
20Z88 Main courante de la Loge13. 

1er janvier 1855-15 décembre 1865 
 
20Z89 Carnet de M. Cocouriel, maître tailleur au 56e Régiment d’Infanterie de 
Ligne14. 

1869-1875 
 
20Z90 Registre des procès-verbaux de la Commission d’Initiative. 

16 janvier 1887-10 juin 1904 
 
20Z91 Cahier des comptes rendus de réunions de la Commission de Travail et 
de la Commission du Rituel. 

16 novembre 1972-25 janvier 1979 
 
20Z92 Cahier des comptes rendus de réunions du Comité. 

11 octobre 1988-8 janvier 1996 
 
20Z93-97 Textes de discours. 

1847-1864 
 

20Z93 À l’occasion des Fêtes solsticiales d’hiver. 
1847-1849 

 
20Z94 À l’occasion de l’initiation d’un nouveau Frère. 

1850 
 
20Z95 Par le Frère Orateur Melchior Proudhon lors de 
l’inauguration du Temple de la Loge le 15 octobre 185215. 

[1852] 
 

                                                 
12 Il s’agit de feuilles volantes, probablement arrachées à un cahier. Mauvais état : importantes taches de 
moisissures et une feuille a été déchirée en son milieu et sommairement réparée.  
13 Contient la comptabilité, les résultats d'élections, des résumés de séances, le paiement des cotisations… 
14 Il s'agit de notes sur les nouveaux admis, de résultats des scrutins d'admission, de copies de lettres, de 
comptabilité… 
15 Il s’agit du Temple qui est toujours utilisé de nos jours par la Loge, rue Émile Zola. 
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20Z96 Par le Frère Pernot sur l’histoire de la Loge de Besançon à 
l’occasion de son centenaire le 30 avril 1864. 

1864 
 
20Z97 Brouillons et notes diverses. 

s.d. 
 
20Z98 Brouillons de lettres d’invitation pour la Fête de l’Ordre. 

1880 
 
20Z99 Répertoire alphabétique des Frères de la Loge. 

1909 
 
20Z100 Tableaux des Frères de la Loge. 

1851, 1860, 1865, 1886, 1902 
 
20Z101-105 Registres comptables. 

1842-1960 
 

20Z101 1842-187216 
20Z102 1844-1885 
20Z103 1869-1893 
20Z104 1894-1912 
20Z105 1945-1960 

 
20Z106 Registre comptable du Frère hospitalier17. 

1886-1947 
 
20Z107-113 Registres de cotisations. 

1854-1919 
 

20Z107-111 Patronymiques18. 
 

20Z107 1854-1858 
20Z108 1869-1886 
20Z109 1887-1899 
20Z110 1895-1913 
20Z111 1900-1906 

 
20Z112-113 Chronologiques. 

1887-1919 
20Z112 1887-1893 
20Z113 1912-191919 

 

                                                 
16 Contient également deux lettres invitant les Frères à participer aux services funèbres de Frères décédés (1857) 
et un état des cotisations restants à payer au 31 décembre 1845. 
17 A noter : les statuts de la Caisse de bienfaisance de la loge maçonnique de Besançon (1927) ont été agrafés sur 
le verso de la première page du registre. 
18 Une table alphabétique existe en fin de volume, pour chaque registre. 
19 Contient également la comptabilité de la Loge pour les années 1914 et 1915. 
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20Z114 Paiement de la cotisation au Grand Orient de France, règles à 
respecter : correspondance. 

s.d. 
 
20Z115-118 Archives et bibliothèque de la Loge. 

1860-1910 
 

20Z115 Inventaire des archives et de la bibliothèque de la Loge. 
1909 

 
20Z116 Table alphabétique des livres et archives de la Loge 
(1860) ; récolement des livres et archives de la Loge (s.d.) ; registre 
des entrées et des sorties (1864)20. 

1860, 1864 
 
20Z117 Registre de récolement des archives (1860) : compte rendu 
de prise en charge des archives par le Frère Rottée, archiviste 
[1860]. 

1860 
 
20Z118 Recueil de coupures de presse antimaçonniques. 

1897, 1908-1910 
 

20Z119 Prospectus faisant la promotion de la Franc-maçonnerie à destination 
des Profanes. 

s.d. 
 
20Z120 Xe Manifestation Maçonnique Internationale organisée à Besançon, 
prospectus contenant le programme et les informations générales. 

1930 
 
20Z121 Distinctions honorifiques, élévation du Frère Sanson à un grade non 
identifié : brouillon de lettre (1860) ; proposition d’élévation au 33e degré du 
Vénérable Bruand : brouillon d’acte de soutien de candidature (s.d.). 

1860 
 
20Z122-132 Diplômes attribués à des Frères de la Loge. 

1859-1925 
 

20Z122 Diplôme de Maître attribué au Frère François Émile Gruet 
par le Grand Orient de France. 

1859 
 
20Z123 Bref de Rose Croix attribué au Frère Justin Auguste Besson 
par le Grand Orient de France. 

1862 
 

                                                 
20 Le récolement est constitué de 5 feuilles volantes (lacunes), le registre des entrées et des sorties d'une feuille 
volante. 
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20Z124 Diplôme de Maître attribué au Frère Louis Vassal par le 
Grand Orient de France. 

1865 
 
20Z125 Diplôme de Maître attribué au Frère Élie Fleuriot par le 
Grand Orient de France. 

1883 
 
20Z126 Bref de Rose Croix attribué au Frère Élie Fleuriot par le 
Grand Orient de France. 

1889 
 
20Z127 Bref de Rose Croix attribué par le Grand Orient de France. 

1921 
 
20Z128 Bref de Rose Croix attribué par le Grand Orient de France. 

1921 
 
20Z129 Bref de Rose Croix attribué par le Grand Orient de France. 

1921 
 
20Z130 Bref de Rose Croix attribué par le Grand Orient de France. 

1922 
 
20Z131 Diplôme attribué pour un « Quarantenaire de fidélité 
maçonnique ». 

1925 
 
20Z132 Diplôme attribué pour un « Quarantenaire de fidélité 
maçonnique ». 

1925 
 

20Z133-145 Diplômes et distinctions attribuées au Frère Nicolas Bruand, 
Premier Surveillant puis Vénérable de la Loge. 

1833-1888 
 

20Z133 Attestation émise par la Loge de l’Union Parfaite de la 
Persévérance de Paris certifiant que le Frère Nicolas Bruand est 
membre de cette Loge21. 

1833 
 
20Z134 Diplôme de Membre d’honneur de la Loge Saint Jean de 
Jérusalem de Nancy. 

1854 
 

                                                 
21 Comporte un sceau pendant conservé dans un étui en fer. La marge gauche porte l’inscription suivante : « Le 
vénérable Bruand a été réélu pour la dixième fois et à l’unanimité Vénérable de la Loge Sincérité, Parfaite Union 
et Constante Amitié Réunies à l’Orient de Besançon le 28 décembre 1883, c’est-à-dire 50 ans jour pour jour 
après sa réception au grade de Maître. » 
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20Z135 Diplôme de Membre d’honneur de la Loge La Vraie 
Réunion Désirée de Gray. 

1858 
 
20Z136 Lettre nommant le Frère Nicolas Bruand Membre 
honoraire de la Loge La Parfaite Harmonie de Mulhouse. 

1861 
 
20Z137 Diplôme de Membre d’honneur de la Loge La Fraternité 
Vosgienne d’Épinal. 

1862 
 
20Z138 Diplôme de Membres d’honneur de la Loge La Fraternité 
Vosgienne d’Épinal attribué aux Frères César Auguste Pernot, 
Nicolas Bruand, Hyppolite Lambert, Adolphe Weil-Picard, Jules 
Jacson, Jean-François Jussy et Louis Simon Racine22. 

1862 
 
20Z139 Diplôme de Membre honoraire de la Loge Alpina de La 
Chaux-de-Fonds (Suisse). 

1864 
 
20Z140 Diplôme de Membre d’honneur de la Loge Tolérance et 
Progrès de Lure. 

1864 
 
20Z141 Diplôme de Membre d’honneur de la Loge Les Amis 
Éprouvés de Montbéliard. 

1865 
 
20Z142 Diplôme de Membre d’honneur de la Loge Union et 
Persévérance de Paris. 

1879 
 
20Z143 Diplôme de Membre d’honneur de la Loge La Prudente 
Amitié de Lons-le-Saunier. 

1882 
 
20Z144 Diplôme attribué par la Loge Patrie-Humanité de Mexico 
(Mexique) pour mettre en avant son rôle de garant de l’amitié entre 
cette dernière et la Loge Sincérité, Parfaite Union et Constante 
Amitié Réunies. 

1888 
 

                                                 
22 Trous dus à la rouille. 
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20Z145 Transcription d’un discours prononcé par le Vénérable de 
la Loge Le Val d’Amour de Dole lors de la cérémonie de remise 
d’une médaille commémorative au Frère Nicolas Bruand pour 
l’aide fournie afin que la Loge puisse continuer d’exister. 

s.d. 
 
 
20Z146-151 Biens immobiliers de la Loge de Besançon. 

1809-1948 
 

20Z146 Locaux sis dans un bâtiment appartenant aux Visitandines23, travaux 
d’aménagement et d’ameublement : état des dépenses, états des meubles à 
acheter, liste. 

1809 
 
20Z147 Locaux sis dans la maison de Jean Antoine Corret, signature d’un 
contrat de bail avec les Frères Proudhon, Mouton, Von Aiche, Colombot et 
Cassard (1813) ; travaux de menuiserie : procès-verbal, facture (1815). 

1813, 1815 
 
20Z148 Locaux sis à côté de l’Abbaye de Saint-Paul, travaux de menuiserie : 
factures. 

1819 
 
20Z149 Appartement sis au deuxième étage d’une maison 4 rue du Lycée24, 
signature d’un contrat de bail entre Jean Baptiste Convers et les Frères 
Monnot, Morel, Lhomme, Ferniot, Cassard et Von Aiche (1820) ; 
renouvellement du contrat de bail avec les Frères Janson, Chalmin et 
Clément(1829). 

1820, 1829 
 
20Z150 Loge La Constante Amitié, inventaire des meubles et ustensiles. 

1820 
 
20Z151 Société civile « La Franc-maçonnerie Bisontine », demande de 
restitution des biens mis sous séquestre durant l'Occupation : procès-verbal de 
remise, liste des membres du bureau, correspondance (1945-1947) ; remise en 
état des locaux : factures, correspondance (1947-1948). 

1945-1948 
 
 
20Z152-160 Loges affiliées ou en correspondance avec la Loge de Besançon. 

1809-1950 
 

20Z152 Correspondance diverse échangée entre les Loges Franc-Comtoises25. 
1810-1950 

                                                 
23 Actuelle rue Sarrail. 
24 Actuelle rue Émile Zola. 
25 Concerne notamment les Loges du Val d'Amour (Dôle), des Cœurs Unis (Vesoul), des Amis de la Nature et de 
l'Humanité (Beaune), des Amis Éprouvés (Montbéliard)… 
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20Z153 Loge L’Union Parfaite de Salins, projet de déroulement de cérémonie 
d'inauguration (s.d.) ; contrat de location d'un appartement pour servir de lieu 
de réunions de la Loge (1809) ; tableaux des Frères de la Loge (1809, 1813). 

1809-1813 
 
20Z154-157 Loge des Amis Éprouvés de Montbéliard. 

1809-1865 
 

20Z154 Extrait du Livre d'architecture du 8 mars 1809 portant 
création de la Loge (1809) ; statuts (1809) ; chant et poème lus lors 
de la cérémonie d’installation de la Loge (1809) ; copie en 
réduction de la patente constitutionnelle de la Loge datée du 4 
septembre 1809 (s.d.) ; procès-verbaux d’installation de la Loge 
(1865). 

1809, 1865 
 
20Z155 Correspondance avec les autres Loges de la région (1809-
1810, 1813) ; lettre de la Loge des Trois Flammes Vivifiantes de 
Neustadt sur la Haard (Allemagne) pour solliciter un don en faveur 
du Frère Knoeckel, victime d’un incendie (1814). 

1809-1814 
 
20Z156 Tableaux des Frères de la Loge (1811, 1813) ; tableau des 
membres fondateurs (1865). 

1811-1865 
 
20Z157 Texte d’un chant maçonnique intitulé « Le Nouveau 
Temple » (1865) ; chanson26 (s.d.). 

1865 
 
20Z158 Loge des Cœurs Unis de Vesoul, tableaux des Frères de la Loge. 

1820-1821, 1829-1832, 1835, 1838-1839, 1841, 1845 
 
20Z159 Loge La Vraie Réunion Désirée de Gray, tableaux des Frères de la 
Loge (1827, 1838) ; correspondance avec la Loge du Val d’Amour de Dole 
(1845) ; discours prononcé par le Vénérable Frilley à l’occasion de 
l’inauguration d’un nouveau local (1869) ; correspondance avec la Loge des 
Amis Eprouvés de Montbéliard (1871). 

1827-1871 
 
20Z160 Loge Le Val d'Amour de Dole, correspondance avec la Loge des Amis 
de la Nature et de l'Humanité de Beaune (1845) ; attestation des Frères en 
faveur de l’installation de la Loge provisoire d’Auxonne (1845) ; tableau des 
Frères de la Loge (1884) ; projet de création d’une Caisse de bienfaisance de 
pensions et retraites (1884). 

1845, 1884 
 
 
                                                 
26 Le verso de la feuille sur laquelle est écrite la chanson comporte une esquisse de tête féminine vue de profil 
réalisée au crayon. 
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20Z161-163 Diplômes divers. 
1820-1871 

 
20Z161 Attestation émise par la Loge La Triple Harmonie de Paris certifiant 
que le Frère Jean Pierre Drouin27 possède le grade de Maître dans cette Loge28. 

1820 
 
20Z162 Attestation émise par la Loge Isis de Paris certifiant que le Frère 
Charles Émile Rioux-Maillou est membre de cette Loge29. 

1826 
 
20Z163 Diplôme de Maître attribué au Frère Charles Bruand30 de la Loge 
Clémente Amitié Cosmopolite de Paris par le Grand Orient de France. 

1871 
 
 
20Z164-179 Grand Orient de France. 

1803-1904 
 
20Z164-174 Correspondance adressées aux Loges. 

1803-1904 
 

20Z164-167 Fonctionnement de l’Ordre. 
1803-1859 

 
20Z164 Informations générales sur la Franc-
maçonnerie et les activités du Grand Orient de 
France, en particulier ses pouvoirs en matière de 
rites. 

1803-1857 
 
20Z165 Transmission des mots de passe annuels et 
de semestre. 

1809-1859 
 
20Z166 Nominations. 

1814-1857 
 
20Z167 Paiement par les Loges de la cotisation 
annuelle31. 

1838, 1852 
 

                                                 
27 Le Frère Drouin est originaire de Besançon. 
28 Comporte un sceau pendant. 
29 Comporte un sceau pendant conservé dans  un étui en fer. 
30 Le Frère Bruand est originaire de Besançon. 
31 Contient une circulaire en double exemplaire, mais surtout une lettre de rappel adressée à la Loge La 
Constante Amitié de Besançon. 
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20Z168-169 Conflits internes. 
1826-1857 

 
20Z168 Différends avec des Loges Parisiennes. 

1826, 1841 
 
20Z169 Suspensions temporaires ou définitives de 
Frères ayant commis des infractions aux règles de 
l’Ordre. 

1853-1857 
 
20Z170 Création de médailles de récompense pour les Ateliers ou 
les Frères ayant accompli des actions méritoires. 

1839 
 
20Z171-173 Actions de bienfaisance. 

1840-1872 
 

20Z171 Collecte de fonds pour la Maison centrale de 
Secours maçonnique. 

1842-1859 
 
20Z172 Demande de dons pour des victimes de 
sinistre en France ou à l’étranger. 

1840, 1842 
 
20Z173 Demande de dons pour la libération de 
l’Alsace-Lorraine. 

1872 
 
20Z174 Annonces de décès. 

1865, 1904 
 
20Z175-179 Édification du Temple de la Maçonnerie Française. 

1852-1860 
 

20Z175 Rapport fait au Prince Louis Murat, Grand Maître de 
l’Ordre.32 

1852 
 
20Z176-179 Société Civile pour l’Édification du Temple de la 
Maçonnerie Française. 

1852-1860 
 

20Z176 Création de cotisations spéciales et d’une 
souscription : arrêté, circulaires. 

1852-1857 
 

                                                 
32 On possède trois exemplaires de cet ouvrage. 



 29 

20Z177 Assemblées générales : procès-verbaux, 
rapports, convocations33. 

1853-1859 
 
20Z178 Résumé des travaux de la commission de 
permanence du conseil d’administration du 12 
octobre 1857.34 

1857 
 
20Z179 Bilan financier : brochure. 

1860 
 
 
20Z180-599 Bibliothèque de la Loge. 

1757-1991 
 

20Z180-533 Imprimés. 
1757-1991 

 
20Z180-246 Ouvrages sur la Franc-maçonnerie. 

1779-1955 
 

20Z180-214 Organisation et fonctionnement de la 
Franc-maçonnerie. 

1779-1955 
 

20Z180 AMIABLE, Louis. De la 
situation maçonnique à Constantinople, 
en Grèce et en Italie. Aix : Imprimerie et 
Lithographie J. Remondet-Aubin, 1895. 
24 p. In-octavo. 
 
20Z181 AMIABLE, Louis. 
COLFAVRU, J.-C. La Franc-
maçonnerie en France depuis 1725 
(exposé historique et doctrinal), discours 
prononcés le 16 juillet 1889 en séance du 
Congrès Maçonnique International. 
Paris : Secrétariat du Grand Orient de 
France, 1890. 71 p. In-octavo. 
 
20Z182 BAZOT, E. F. Manuel du Franc-
maçon. 2e éd revue, corrigée et 
augmentée. Paris : Jourdan Fils, 1812. 
250 p. In-12. 
 

                                                 
33 On possède les procès-verbaux des séances du 29 novembre 1853 (en double), du 30 novembre 1854 (en 
triple) et du 8 juin 1859 ainsi que les rapports des séances du 29 novembre 1855 concernant l’exercice 1854-
1855 (en triple) et du 27 novembre 1856 concernant l’exercice 1855-1856 (en double). 
34 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z183 CAILLOT. Annales 
maç[onniques], dédiées à son altesse 
sérénissime le prince Cambacérès, archi-
chancelier de l’Empire et G[rand] 
M[aître] de l’O[rdre] M[açonnique] en 
France, tome I. Paris : Caillot, 5807 
[1807]. 251 p. In-18. 
 
20Z184 CHAPPRON, E.-J. Nécessaire 
maçonnique. 2e éd revue, corrigée et 
augmentée. Paris : chez l’auteur, 1817. 
204 p. In-octavo. 
 
20Z185 CHAPPRON, E.-J. Nécessaire 
maçonnique. 3e éd. Paris : chez l’auteur, 
1827. 224 p. In-octavo. 
 
20Z186 Code maçonnique des Loges 
réunies et rectifiées de France. 1779. 70 
p. In-12.35 
 
20Z187 Code des Francs-maçons. Paris : 
André, 1830. 320 p. In-16.36 
 
20Z188 De l’indépendance des rites 
maçonniques, ou réfutation des 
prétentions du G[rand] O[rient] de 
France sur le rit écossais ancien et 
accepté. Paris : Imprimerie du F[rère] 
Sétier, 5827 [1827].62 p. In-octavo. 
 
20Z189 Essai sur la Franc-maçonnerie, 
ou du but essentiel et fondamental de la 
F[ranc]-M[açonnerie], de la possibilité 
et de la nécessité de la réunion des 
différens systèmes ou Branches de la 
M[açonnerie], du Régime convenable à 
ces systèmes réunis et des Loix 
Maç[onniques]. Tome 2. Latomopolis : 
chez Xiste Andron, 5784 [1784]. 416 p. 
In-octavo. 
 

                                                 
35 La page de garde comporte l’inscription manuscrite suivante : « Vous le Frère Second Surveillant, les officiers 
des Loges du Régime Rectifié, en recevant un exemplaire du Code maçonnique pour leur servir pendant le temps 
de leur exercice, prennent l’engagement de ne point s’en dessaisir et de n’en prendre ni laisser prendre copie à 
personne. » 
36 Mauvais état : la couverture est manquante et les coutures de certains cahiers ont cassé (risque que ces derniers 
se détachent). 
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20Z190 L’Étoile flamboyante, ou la 
société des Francs-maçons, considérée 
sous tous les aspects. Tome 1. Orient : Le 
Silence. 170p. (Collection maçonnique). 
In-18. Ex-libris « Le F[rère] Marquis de 
Ruchet ». 
 
20Z191 L’Étoile flamboyante, ou la 
société des Francs-maçons, considérée 
sous tous les aspects. Tome 2. Orient : Le 
Silence. 155p. (Collection maçonnique). 
In-18. 
 
20Z192 La Franc-maçonnerie du Grand 
Orient de France. Paris : Imprimerie 
Nouvelle. 31 p. In-octavo. 
 
20Z193 Les Francs-maçons, plaideurs. 
Genève, 1786. 216 pages. In-octavo. 
 
20Z194 GORON. Les Francmaçons de 
Mgr de Ségur commentés par un 
francmaçon. 2e éd. Nantes : chez M. 
Pontuxi, 1868. 35 p. In-18. 
 
20Z195 Les Idées de Mirabeau sur la 
franc-maçonnerie. Paris : Charavay 
Frères, 1882. 16 p. In-octavo. 
 
20Z196 Institution Maç[onnique], par 
une société de F[rères]. Paris : 
imprimerie du F[rère] Bertrand-Pottier, 
5806 [1806]. 16 p. In-octavo.37 
 
20Z197 JOUX, Pierre (de). Ce que c’est 
que la Franche-maçonnerie : 1 
Considérée relativement aux objections 
que l’on élève contre elle, 2 Envisagée 
dans ses rapports généraux avec la 
société, 3 Vue en elle-même, autant que 
le permet le mystère qui doit 
l’environner. Genève : Imprimerie de 
Bonnant, an X [1802]. 136 p. In-octavo. 
 

                                                 
37 La page de titre comporte la mention manuscrite suivante : « A la Loge des Amis Fidèles à l’O[rient] de 
Besançon, n°7 ». 
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20Z198 LEVESQUE, Jacques Philippe. 
Aperçu général et historique des 
principales sectes maçonniques qui ont 
été les plus répandues dans tous les pays, 
suivi de notices intéressantes sur les 
ordres des Chevaliers du Désert et des 
Chevaliers Scandinaves. Paris : Caillot, 
1821. 210 p. In-octavo.38 
 
20Z199 Loge centrale des véritables 
Francs-maçons, ou lettre d’un 
Philosophe du Nord à Madame la 
Princesse de N… Paris : Michelet, 1802. 
272 p. In-16. 
 
20Z200 Manuel des Franches-maçonnes, 
ou la vraie maçonnerie d’adoption. 
Philadelphie : Philarèthe, 1787. 144 p. 
(Collection maçonnique). In-18. 
 
20Z201 MARCHAL, E. Instructions 
F[rancs] Maçonniques, n°1. Paris : 
Librairie maçonnique de A. Teissier, 
5872 [1872]. 22 p. In-12. 
 
20Z202 MARCHAL, E. Instructions 
F[rancs] Maçonniques, n°4. Paris : 
Librairie maçonnique de A. Teissier, 
5872 [1872]. 13 p. In-12. 
 
20Z203 MARCHAL, E. Instructions 
F[rancs] maçonniques n°9. Paris : 
Librairie maçonnique de A. Teissier, 
5873 [1873]. 12 p. In-12. 
 
20Z204 PILLON-DUCHEMIN. Essai 
sur la F[ranc] maçonnerie, poème en 
trois chants dédié à son altesse 
sérénissime le prince Cambacérès, 
ancien chancelier de l’Empire, Grand-
Maître adjoint de l’Ordre Maç[onnique] 
en France et Grand-Maître particulier de 
toutes les L[oges] du Rit Écossais. Paris : 
chez l’auteur, 1807. 50 p. In-octavo.39 
 

                                                 
38 La page de titre comporte la mention manuscrite suivante : « 13_SPUCAR ». Le verso de la page de titre 
comporte un tampon avec l’inscription suivante : « Offert à la Bibliothèque de la Loge de Besançon par l’AHR 
R C de Ste Croix-aux-Mines (Haut-Rhin) ». 
39 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. Un a été contaminé par les moisissures. 
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20Z205 Recueil des Cantiques 
maçonniques pour les L[oges] 
d’adoption. Paris : Desveux, 5804 
[1804]. 60 p. In-16.40 
 
20Z206 Règlemens concernant le 
G[rand] O[rient] en son G[rand] 
Chap[itre] et la Chambre des Grades. 
1789/ca. 16 p. In-12. Ex-libris 
« Marmet ».41 
 
20Z207 RÉTIF DE LA BRETONNE, L. 
Vademecum maçonnique : extraits des 
statuts, rituels et réglemens de l’ordre au 
rit écossais. Paris : Imprimerie du F[rère] 
Lebègue, 1841. 88 p. In-16. 
 
20Z208 SAVOIRE, Camille. L’Esprit 
maçonnique. Paris : Revue maçonnique 
« L’Acacia », 1925. 12 p. In-octavo. 
 
20Z209 Statuts de l’Ordre maçonnique 
en France. Paris : Imprimerie du G[rand] 
O[rient] de France, 5806 [1806]. 232 p. 
In-octavo.42 
 
20Z210 Statuts et règlemens généraux de 
l’ordre maçonnique en France. Paris : 
Imprimerie de Crapelet, 5826 [1826]. 296 
p. In-octavo. 
 
20Z211 Statuts et règlements généraux 
de l’ordre maçonnique en France. Paris : 
Imprimerie de Veuve Dondey-Dupré, 
5839 [1839]. 278 p. In-octavo.43 
 
20Z212 Statuts généraux de l’ordre 
maçonnique de Misraïm, et de ses quatre 
séries pour la France. 2e éd. Paris : 
Appert, 1839. 92 p. In-octavo. 
 

                                                 
40 La page de titre comporte la mention manuscrite suivante : « A la L[oge] des Amis Fidèles Réunis de 
Besançon. 12 [le chiffre 10 a été raturé] 15 » ainsi qu’un tampon avec l’inscription suivante : « A l’Orient de 
Besançon ». 
41 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
42 La page de garde comporte la mention manuscrite suivante : « A la Loge des Amis Fidèles Réunis, n°3 » ainsi 
qu’un tampon avec l’inscription suivante : « A l’Orient de Besançon ». 
43 Mauvais état : moisissures. 
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20Z213 Le Véritable lien des peuples, ou 
la Franc-maçonnerie rendue à ses vrais 
principes : recueil fait par un Européen à 
l’instruction des L[oges] qui se sont 
établies dans l’Asie et dans l’Inde au 
commencement du XIXe siècle. Paris : 
Imprimerie de Migneret, 1829.  48 p. In-
octavo.44 
 
20Z214 VON SURY, Kurt. Historique de 
la Ligue universelle de Francs-maçons. 
Paris : Section française, 1955. 15 p. In-
octavo. 
 

20Z215-246 Le catéchisme maçonnique : 
instructions et rituels. 

1801-1935 
 

20Z215 CAUBET. Franc-maçonnerie 
universelle, famille française : 2e degré, 
instruction. Paris : Bureaux du monde 
maçonnique, 1875. 40 p. In-32. 
 
20Z216 CAUCHOIS, H. Instructions de 
Franc-maçonnerie symbolique, première 
partie : grade d’apprenti. Paris : Bureau 
du Journal des Initiés, 1867. 35 p. In-
16.45 
 
20Z217 CAUCHOIS, H. Instructions de 
franc-maçonnerie symbolique, troisième 
partie : grade de Maître, fêtes d’ordre, 
banquets et cantiques maçonniques. 
Paris, 1867. 40 p. In-16.46 
 
20Z218 DUPONTÈS. Cours pratique de 
Franc-maçonnerie, second cahier : grade 
de compagnon. 3e éd. Paris : chez 
l’éditeur, 1860. 81 p. In-16. 
 
20Z219 DUPONTÈS. Cours pratique de 
Franc-maçonnerie, troisième cahier : 
grade de Maître. 2e éd. Paris : chez 
l’auteur, 1846. 56 p. In-12.47 

                                                 
44 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. Leur couverture porte l’inscription manuscrite suivante : « A la 
Loge La Constante Amitié, Orient de Besançon, de la part de l’auteur ». Un des exemplaires comporte également 
sur sa couverture la mention manuscrite suivante : « Propagandum ». 
45 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
46 On possède trois exemplaires de cet ouvrage. 
47 Mauvais état : moisissures. 
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20Z220 DUPONTÈS. Cours pratique de 
Franc-maçonnerie, quatrième cahier : 
grades capitulaires. Paris : chez l’auteur, 
1841. 66 p. In-12.48 
 
20Z221 FOUSSIER. Rituel d’adoption 
aux trois voiles : rituel du vénérable. 
Fontainebleau : Imprimerie de Ernest 
Bourges. 16 p. In-octavo. 
 
20Z222 GLOTON, Edmond. Memento 
des grades de perfection (du 4e degré au 
14e degré). Paris : Gloton, 1927. 95 p. In-
18. 
 
20Z223 GLOTON, Edmond. Memento 
des grades capitulaires (du 15e degré au 
18e degré). Paris : Gloton, 1927. 76 p. In-
18. 
 
20Z224 Grade de compagnon. 1887. 17 
p. In-folio. 
 
20Z225 Guide des maçons écossais, ou 
cahiers des trois grades symboliques du 
rit ancien et accepté : second surveillant. 
Édimbourg, 58 27 p. In-octavo. 
 
20Z226 Guide des maçons écossais, ou 
cahiers des trois grades symboliques du 
rit ancien et accepté : premier 
surveillant. Édimbourg, 58 31 p. In-
octavo. 
 
20Z227 Instruction pour le grade 
symbolique d’Apprenti du rit moderne. 
Paris : Michalet, 1836. 48 p. In-18. 
 
20Z228 Instruction pour le grade 
symbolique de Compagnon du rit 
moderne. Paris : Michalet, 1836. 24 p. In-
18. 
 
20Z229 Instruction pour les grades 
symboliques du rite moderne. Condom : 
Imprimerie de Dupouy Aîné et 
Compagnie, 1843. 20 p. In-octavo.49 

                                                 
48 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
49 Couverture manquante. 
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20Z230 Instruction pour le grade 
symbolique de Compagnon, rite moderne. 
Paris : Teissier, 1863. 18 p. In-18. 
 
20Z231 Instruction pour le grade 
symbolique de Maître, rit moderne. 
Paris : Teissier, 1863. 35 p. In-18. 
 
20Z232 Instruction pour le grade 
symbolique d’Apprenti, rite moderne. 
Paris : Teissier & Cie, 1865. 36 p. In-
18.50 
 
20Z233 Instruction pour le grade 
symbolique de Maître au rite moderne. 
Paris : chez le F[rère] Alexandre Lebon, 
1872. 24 p. In-18. 
 
20Z234 Instruction pour le grade 
symbolique de Compagnon au rite 
français, 2e grade. Paris : Secrétariat 
général du Grand Orient de France, 1885. 
23 p. In-18. 
 
20Z235 Instructions des H[auts] 
G[rades] tels qu’ils se confèrent dans les 
chapitres de la correspondance du 
G[rand] O[rient] de France au rit 
moderne, avec les discours analogues 
aux réceptions. Paris : Caillot, 1835. 142 
p. In-18. 
 
20Z236 Instructions pour les trois 
premiers grades de la Franc-maçonnerie. 
79 p. In-18. 
 
20Z237 Instructions du deuxième degré 
symbolique écossais du rit ancien et 
accepté. Paris : Tessier et Cie. 16 p. In-
18.51 
 
20Z238 Instructions du troisième degré 
symbolique écossais du rit ancien et 
accepté. Paris : Teissier et Cie. 16 p. In-
18. 
 

                                                 
50 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
51 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z239 Manuel à l’usage des Francs-
maçons au grade d’app[renti]. 55 p. In-
16.52 
 
20Z240 Le Régulateur du Maçon : grade 
d’apprenti. Hérédon, 5801 [1801]. 51 p. 
In-octavo.53 
 
20Z241 Le Régulateur du Maçon : grade 
d’apprenti, second surveillant. Hérédon, 
5801 [1801]. 14 p. In-octavo.54 
 
20Z242 Le Régulateur du Maçon : grade 
d’apprenti, premier surveillant. Hérédon, 
5801 [1801]. 14 p. In-octavo.55 
 
20Z243 Le Régulateur du Maçon : grade 
de compagnon, second surveillant. 
Hérédon, 5801 [1801]. 14 p. In-octavo.56 
 
20Z244 Le Régulateur du Maçon : 
troisième grade ou grade de maître. 
Hérédon, 5801 [1801]. 32 p. In-octavo. 
 
20Z245 Le Régulateur du Maçon : grade 
de maître, second surveillant. Hérédon, 
5801 [1801]. 10 p. In-octavo.57 
 
20Z246 Le Régulateur du Maçon : grade 
de maître, premier surveillant. Hérédon, 
5801 [1801]. 11 p. In-octavo.58 

 

                                                 
52 Couverture manquante. 
53 Très mauvais état : la page de titre et les six premières pages sont manquantes, les feuillets son détachés de la 
reliure et taches de moisissures. 
54 On possède quatre exemplaires de cet ouvrage. La première page de l’un comporte l’inscription manuscrite 
suivante : « A la L[oge] des Amis Fidèles Réunis à l’O[rient] de Besançon, n°47 » ainsi qu’un tampon avec 
l’inscription suivante : « A l’Orient de Besançon ». Un autre contient divers graffitis dans les marges et la 
dernière page, ainsi que l’inscription manuscrite suivante sur la page de titre : « Montbéliard, le 28 avril 1810 ». 
Un troisième comporte un tampon en page de titre avec l’inscription suivante : « 33e Régiment d’Infanterie de 
Ligne ». 
55 On possède deux exemplaires de cet ouvrage, dont un en très mauvais état. 
56 On possède trois exemplaires de cet ouvrage. La page de titre de l’un comporte l’inscription manuscrite 
suivante : « A la L[oge] des Amis Fidèles Réunis à l’O[rient] de Besançon, n°48 » ainsi qu’un tampon avec 
l’inscription suivante : « A l’Orient de Besançon ». 
57 On possède trois exemplaires de cet ouvrage. La première page de l’un comporte l’inscription manuscrite 
suivante : « A la L[oge] des Amis Fidèles Réunis à l’O[rient] de Besançon, n°49 » ainsi qu’un tampon avec 
l’inscription suivante : « A l’Orient de Besançon ». 
58 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z247-347 Le Grand Orient de France. 
1779-1990 

 
20Z247-250 Composition de l’Ordre. 

1779-1820 
 

20Z247 État du G[rand] O[rient] de 
France : tome troisième, seconde partie. 
1779.79 p. In-octavo. 
 
20Z248 État du G[rand] O[rient] de 
France : tome premier de la reprise, 
première partie de l’an 5804. Paris : 
Imprimerie du Grand Orient de France, 
1804. 200 p. In-octavo. 
 
20Z249 État du G[rand] O[rient] de 
France : tome premier de la reprise, 
troisième partie de l’an 5804. Paris : 
Imprimerie du Grand Orient de France, 
1804.184 p. In-octavo. 
 
20Z250 Comput maçonnique, indicatif 
des assemblées ordinaires du G[rand] 
O[rient] de France et des officiers qui le 
composent pour l’an de la V[raie] 
L[umière] 5820. Paris : Poulet, 1820. 59 
p. In-18. 

 
20Z251-252 Calendriers. 

1842-1843 
 

20Z251 Calendrier maçonnique du 
G[rand] O[rient] de France, pour l’an 
de la V[raie] L[umière] 5842. Paris : 
Imprimerie de Mme Veuve Dondey-
Dupré, 1842. 288 p. In-18. 
 
20Z252 Calendrier maçonnique du 
G[rand] O[rient] de France, pour l’an 
de la V[raie] L[umière] 5843. Paris : 
Imprimerie de Mme Veuve Dondey-
Dupré, 1843. 292 p. In-18. 

 



 39 

20Z253-259 Procès-verbaux de cérémonies 
marquant la vie de l’Ordre. 

1802-1953 
 

20Z253 Planches, discours et cantiques, 
à l’occasion de la célébration de la Fête 
de la Paix, qui a eu lieu au G[rand] 
O[rient] de France le 10e jour du 2e mois 
de l’an de la V[raie] L[umière] 5801, 
Ère vulgaire le 20 Germinal An 9. Paris : 
Imprimerie du F[rère] Desveux, An IX 
[1802]. 48 p. In-12. 
 
20Z254 Grand Orient de France. Procès-
verbal de la commémoration funèbre des 
membres du G[rand] O[rient] de France 
décédés dans le cours des années 
maç[onniques] 5833 et 5834, célébrée le 
29e j[our] du mois lunaire Adar 5834 (27 
février 1835, ère vulgaire). Paris : 
Imprimerie de Mme Veuve Dondey-
Dupré, 1835. 58 p. In-octavo. 
 
20Z255 Grand Orient de France. Procès-
verbal de la commémoration funèbre des 
membres du G[rand] O[rient] de France, 
dont les décès ont été connus pendant 
l’année 5837, célébrée par le G[rand] 
O[rient] de France le 28e j[our] du 13e 
m[ois] lunaire 5837 (24 mars 1838, ère 
vulgaire). Paris : Imprimerie de Mme 
Veuve Dondey-Dupré, 1838. 35 p. In-
octavo. 
 
20Z256 Grand Orient de France. Procès-
verbal d’installation du T[rès] Ill[ustre] 
F[rère] Emmanuel de Las Cases en 
qualité de G[rand] Maître Adjoint de 
l’Ordre maçonnique en France, le 11e 
jour du 12e mois lunaire (Adar) 5841 (19 
février 1842 ère vulgaire). Paris : 
Imprimerie de Veuve Dondey-Dupré, 
1842. 24 p. In-octavo. 
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20Z257 Grand Orient de France. Procès-
verbal d’installation du T[rès] 
R[espectable] F[rère] Bertrand en 
qualité de représentant particulier du 
G[rand] M[aître] de l’Ordre maçonnique 
en France, le 28e jour du 6e mois lunaire 
(Élul) 5842 (3 septembre 1842 è[re] 
v[ulgaire]). Paris : Imprimerie de la 
Veuve du F[rère] Dondey-Dupré, 1842. 
21 p. In-octavo.59 
 
20Z258 Grand Orient de France. Procès-
verbal de la commémoration funèbre des 
membres du G[rand] O[rient] de France 
décédés pendant les années 5841 et 5842, 
célébrée le 11e j[our] du m[ois] lunaire 
Nisan 5843 (11 mars 1843, ère vulgaire). 
Paris : Imprimerie de la veuve du F[rère] 
Dondey-Dupré, 1843. 48 p. In-octavo. 
 
20Z259 Grand Orient de France. Procès-
verbal de la commémoration funèbre des 
membres du G[rand] O[rient] de France 
décédés pendant les années 5843 à 5845, 
célébrée le 2e j[our] du m[ois] lunaire 
Véadar 5843 (27 février 1846, ère 
vulgaire). Paris : Imprimerie de la veuve 
du F[rère] Dondey-Dupré, 1846. 29 p. In-
octavo. 
 
20Z260 Ten[ue] funèbre du 22 mars 
1953 organisée par le Conseil de l’Ordre 
du G[rand] O[rient] d[e] F[rance] et le 
Gr[rand] Coll[ège] des Rites à la 
mémoire des F[rères] Louis-Charle 
Bonnard, Jean Cazemajou, Théophile 
Laurent, Paul Nillus, Louis Lapicque, 
Alphonse Lauron, René Lemière, Colonel 
Eychène. 1953/ca. 22 p. In-octavo. Ill.60 

 

                                                 
59 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. Un est en mauvais état : taches de moisissures sur les pages et la 
couverture. 
60 La page de titre comporte la mention manuscrite suivante : « T[rès] Ill[ustre] F[rère] Bauduin ». 
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20Z261-274 Procès-verbaux et textes de pièces 
musicales des Fêtes solsticiales. 

1810-1846 
 

20Z261 Grand Orient de France. Fête de 
Saint-Jean d’hiver 5809 présidée par le 
T[rès] S[érénissime] Grand Maître. 4 p. 
In-quarto. 
 
20Z262 Cantate. Paroles du F[rère] 
Largarde, musique du F[rère] H. Berton, 
exécutée au Grand Orient le 25e jour du 
4e mois de l’an de la V[raie] L[umière] 
5810, jour de la fête de l’Ordre, en 
présence du Sérénissime Grand Maître, 
le Prince Archichancelier. 1810. 3 p. In-
quarto. 
 
20Z263 Grand Orient de France. Cantate. 
Paroles du F[rère] Largarde, musique du 
F[rère] H. Berton, exécutée au Grand 
Orient le 25e jour du 4e mois de l’an de la 
V[raie] L[umière] 5810, jour de la fête 
de l’Ordre, en présence du Sérénissime 
Grand Maître, le Prince Archichancelier. 
1810. 7 p. In-octavo.61 
 
20Z264 Grand Orient de France. Fête de 
Saint-Jean d’été 5810 : la musique est 
arrangée par le F[rère] Bertin, artiste de 
l’Académie Impériale de Musique. 
1810/ca. 4 p. In-quarto.62 
 
20Z265 Grand Orient de France. Saint 
Jean d’été 5811, fête de l’ordre présidée 
par le S[érénissime] Grand Maître, le 
prince Cambacérès, archichancelier de 
l’Empire, le 24e jour du 4e mois 5811. 
Paris : Poulet, 1811. 20 p. In-quarto. 
 
20Z266 Grand Orient de France. Saint 
d’hiver, le 28e du 10e mois 5814 : fête de 
l’Ordre présidée par le T[rès] Ill[ustre ] 
F[rère] Comte de Beurnonville, G[rand] 
Conserva[ateur]. 1814. 24 p. In-octavo. 

                                                 
61 Il s’agit d’un correctif au document précédent. 
62 Comprend les textes de quatre pièces musicales : 1) Invocation au G[rand]  Architecte, trio chanté par les 
F[rères] Bertin, Pottier, Théodore sur la musique de l’Oratorio de Haydn. 2) Récit et air chanté par le F[rère] 
Bertin. 3) Au T[rès] S[érénissime] G[rand] M[aître], récit et air chanté par les F[rères] Pottier et Bertin. 4) 
Chœur chanté par les F[rères] Bertin, Théodore, Pottier et Murgeon sur la musique de Cosi fan tutte de Mozart. 
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20Z267 Grand Orient de France. Solstice 
d’été 5827 : procès-verbal de la fête de 
l’ordre, célébrée par le G[rand] O[rient] 
de France le 25e jour du 4e mois de l’an 
de la V[raie] L[umière] 5827. Paris : 
Imprimerie du F[rère] Dondey-Dupré, 
1827. 54 p. In-octavo.63 
 
20Z268 Grand Orient de France. Solstice 
d’été 5828 : procès-verbal de la fête de 
l’ordre, célébrée par le G[rand] O[rient] 
de France le 24e j[our] du 4e mois 
lun[aire]. Paris : Imprimerie du F[rère] 
Dondey-Dupré, 1828. 68 p. In-octavo. 
 
20Z269 Grand Orient de France. Solstice 
d’hiver 5828 : procès-verbal de la fête de 
l’ordre, célébrée par le G[rand] O[rient] 
de France le 21e j[our] du 10e mois 
l[unaire], 27 décembre 1828 ère 
vulgaire. Paris : Imprimerie du F[rère] 
Dondey-Dupré, 1829. 51 p. In-octavo.64 
 
20Z270 Grand Orient de France. Solstice 
d’hiver 5829 : procès-verbal de la fête de 
l’ordre, célébrée par le G[rand] O[rient] 
de France le 30e j[our] du 9e mois 
lun[aire] (26 décembre 1829 ère 
vulgaire). Paris : Imprimerie du F[rère] 
Dondey-Dupré, 1830. 72 p. In-octavo.65 
 
20Z271 Grand Orient de France. Solstice 
d’hiver 5834 : procès-verbal de la fête de 
l’ordre, célébrée par le G[rand] O[rient] 
de France le 27e j[our] du 10e m[ois] 
lunaire (Thebet) 5834 (27 décembre 
1834, ère vulgaire). Paris : Imprimerie de 
Mme Veuve Dondey-Dupré, 1835. 67 p. 
In-octavo. 
 

                                                 
63 La page de titre est manquante (elle a été arrachée). 
64 Le verso de la couverture comporte l’inscription manuscrite suivante : « F[rère] Jussy cadet, G des Arch, 
5829 ». 
65 La page de titre comporte l’inscription manuscrite suivante : « Pour la R[espectable] L[oge] La Constante 
Amitié ». 
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20Z272 Grand Orient de France. Solstice 
d’été 5838 : procès-verbal de la fête de 
l’ordre, célébrée par le G[rand] O[rient] 
de France le 1er j[our] du 4e m[ois] 
lunaire (Tamuz) 5838 (23 juin 1838, ère 
vulgaire). Paris : Imprimerie de Mme 
Veuve Dondey-Dupré, 1838. 68 p. In-
octavo. 
 
20Z273 Grand Orient de France. Solstice 
d’hiver 5845 : procès-verbal de la fête de 
l’ordre, célébrée par le G[rand] O[rient] 
de France le 29e j[our] du 10e m[ois] 
lunaire (Thebet) l’an de la V[raie] 
L[umière] 5845 (27 décembre 1845, 
è[re] v[ulgaire]). Paris : Imprimerie de la 
Veuve du F[rère] Dondey-Dupré, 1846. 
78 p. In-octavo. 
 
20Z274 Grand Orient de France. Solstice 
d’été 5846 : procès-verbal de la Fête de 
l’ordre, célébrée par le G[rand] O[rient] 
de France le 1er j[our] du 4e m[ois] 
lunaire (Tamuz), l’an de la V[raie] 
L[umière] 5846 (24 juin 1846, è[re] 
v[ulgaire]). Paris : Imprimerie de la 
Veuve du F[rère] Dondey-Dupré, 1846. 
62 p. In-octavo. 

 
20Z275-280 Assemblées générales. 

1854-1946 
 

20Z275 Constitution de l’ordre 
maçonnique en France votée par le 
Convent en assemblée générale au Grand 
Orient à Paris le 28 octobre 1854. Paris : 
Bureau du Journal Le Franc-maçon, 
1855. 14 p. In-octavo.66 
 
20Z276 GOUT-DESMARTRES. 
Convent 1854 : rapport de la commission 
de constitution. Paris : Typ[ographie] du 
F[rère] A. Lebon, 1854. 20 p. In-quarto.67 
 

                                                 
66 Une table alphabétique manuscrite a été jointe à cet ouvrage. 
67 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. La couverture de l’un porte l’inscription manuscrite suivante : 
« P[our] la L[oge] » et comprend en plus le rapport de la commission des finances. 



 44 

20Z277 Rapport sur les cours gratuits 
commerciaux du Grand Orient de 
France, présenté à l’assemblée générale 
extraordinaire du 29 mai 1903. Paris : 
Imprimerie typographique R. Montier, 
1903. 15 p. In-octavo. 
 
20Z278 Grand Orient de France. 
Assemblée générale de 1937 : discours 
de clôture prononcé par le F[rère] 
Armand Gresset, orateur du convent. 
Paris : Secrétariat général du Grand 
Orient de France, 1937. 14 p. In-octavo.68 
 
20Z279 Grand Orient de France. 
Assemblée générale 1946, du 16 au 19 
septembre : compte rendu des séances. 
Paris : Imprimerie Douard, 1946/ca. 23 p. 
In-octavo. 
 
20Z280 Grand Orient de France. 
Assemblée générale 1946, du 16 au 19 
septembre : compte rendu des séances. 
Paris : Imprimerie Douard, 1946. In-
octavo.69 

 
20Z281-283 Suprême Conseil de France. 

1818-1879 
 

20Z281 Suprême Conseil du 33e et 
dernier degré du rit écossais ancien et 
accepté. Paris : J.W. Stahl, imprimeur du 
Supr[ême] Cons[eil], 1818. 108 p. In-
octavo.70 
 
20Z282 Suprême Conseil et Grande Loge 
Centrale de France au rit écossais ancien 
et accepté. Célébration de la Fête de 
l’Ordre, solstice d’hiver, le 26 janvier 
1830 E[re] V[ulgaire]. Paris : Imprimerie 
du F[rère] Sétier, 5829 [1829]. 52 p. In-
octavo.71 
 

                                                 
68 La couverture comporte un tampon avec l’inscription manuscrite suivante : « R[espectable] L[oge] Les Amis 
Éprouvés, O[rient] de Montbéliard ». 
69 Cet ouvrage est en fait composé d’une pochette faisant office de page de titre et de trois petits cahiers 
individuels (un par journée d’assemblée générale). S’y ajoute le programme de la séance de clôture de 
l’assemblée générale. 
70 Les autographes sur la page 108 sont des originaux. 
71 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z283 Suprême Conseil pour la France 
et ses dépendances. Compte rendu de la 
Fête offerte le 24 octobre 1878 aux 
Maçons étrangers dans la grande salle 
du Palais du Trocadéro. 1878/ca. 24 p. 
In-folio. Ill.72 

 
20Z284-287 Grand Collège des Rites. 

1932, 1990 
 

20Z284 Annuaire du Grand Collège des 
Rites Suprême Conseil pour l’année 
1990. Paris : Grand Collège des Rites 
Suprême Conseil, 1990/ca. 106 p. In-18. 
 
20Z285 Grand Collège des Rites. 
Rapport des F[rères] Estèbe et Laffont 
sur l’étude des voies et moyens à 
employer pour réaliser l’unification de la 
Franc-maçonnerie française, en 
respectant l’indépendance des rites. 
1932. 45 p. In-octavo.73 
 
20Z286 Grand Collège des Rites. 
Rapport du F[rère] Loewé sur les 
définitions envoyées à l’étude des 
conseils philosophiques pour l’année 
1932. 1932/ca. 20 p. In-octavo.74 
 
20Z287 Grand Collège des Rites du 
Grand Orient de France. Cahier du 32e 
Degré : Sublime Prince du Royal Secret. 
Grand Orient de France, 1935. 7 p. In-
octavo. 

 

                                                 
72 Mauvais état.  
73 La page de titre comporte l’inscription manuscrite suivante : « Reçu pour le Cons[eil] ph[ilosophique] de la 
V[allée] de Besançon » ainsi qu’un tampon avec l’inscription suivante : « Conseil ph[ilosophique] de la V[allée] 
de Besançon ». 
74 La page de titre comporte l’inscription manuscrite suivante : « Reçu pour le Cons[eil] ph[ilosophique] de la 
V[allée] de Besançon » ainsi qu’un tampon avec l’inscription suivante : « Conseil ph[ilosophique] de la V[allée] 
de Besançon ». 
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20Z288-300 Congrès des Loges de l’Est. 
1883-1922 

 
20Z288 Congrès des Loges de l’Est. 
Compte rendu des travaux de la 
quatrième session tenue à Charleville les 
27, 28 et 29 juillet 1883. Charleville : 
Imprimerie de Jules Fortant, 1883. 56 p. 
In-octavo. Ex-libris « Le F[rère] 
Llomon ». 
 
20Z289 Congrès des Loges de l’Est. 
Compte rendu des travaux de la 
neuvième session tenue à Troyes les 7, 8 
& 9 juin 1889. Troyes : Imprimerie du 
Petit Troyen, 1890. 32 p. In-octavo. 
 
20Z290 Congrès des Loges de l’Est. 
Compte rendu des travaux de la session 
tenue à Roanne les 7, 8, 9 et 10 juin 
1900. Charlieu : Paul Charpin, 1900. 74 
p. In-octavo.75 
 
20Z291 Compte rendu des travaux du 33e 
Congrès des L[oges] de l’Est du G[rand] 
O[rient] de France, tenu à l’O[rient] de 
Grenoble les 1er, 2, 3 et 4 mai 1913. 
Grenoble : Imprimerie P. Bordat, 1913. 
86 pages. In-octavo. 
 
20Z292 Compte rendu des travaux du 39e 
Congrès des L[oges] de l’Est du G[rand] 
O[rient] de France, tenu à l’O[rient] de 
Besançon les 25, 26, 27 & 28 mai 1922. 
Besançon : Imprimerie et Lithographie 
Millot Frères, 1922. 76 pages. In-
octavo.76 
 
20Z293 Compte rendu des travaux du 44e 
Congrès des L[oges] de l’Est du G[rand] 
O[rient] de France, tenu à l’O[rient] de 
Mulhouse les 26, 27, 28, 29 mai 1927. 
Mulhouse : Imprimerie Meininger, 1927. 
140 pages. In-octavo. 
 

                                                 
75 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. La couverture de l’un comporte des dessins (graffitis) faits à la 
plume. 
76 On possède trois exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z294 Compte rendu des travaux du 46e 
Congrès des L[oges] de l’Est du G[rand] 
O[rient] de France, tenu à l’O[rient] de 
Charleville les 31 mai, 1er et 2 juin 1929. 
Charleville : Imprimerie du « Petit 
Ardennais », 1929. 106 pages. In-octavo. 
 
20Z295 Compte rendu des travaux du 50e 
Congrès des L[oges] de l’Est du G[rand] 
O[rient] de France, tenu à l’O[rient] de 
Lyon les 25, 26, 27 et 28 mai 1933. 
Lyon : Imprimerie de la Liberté, 1933. 
110 pages. In-octavo. 
 
20Z296 Compte rendu des travaux du 52e 
Congrès des L[oges] de l’Est du G[rand] 
O[rient] de France, tenu à l’O[rient] de 
Chaumont les 30, 31 mai, 1er et 2 juin 
1935. Chaumont : Imprimerie de l’Est, 
1935. 85 pages. In-octavo.77 
 
20Z297 Compte rendu des travaux du 55e 
Congrès des L[oges] de l’Est du G[rand] 
O[rient] de France, tenu à l’O[rient] de 
Bourg les 26, 27, 28 et 29 mai 1938. 
Lyon : Imprimerie V. Hettiger, 1938. 83 
pages. In-octavo. 
 
20Z298 59e Congrès des Loges de l’Est, 
tenu à l’Or[ient] de Besançon les 6, 7 et 
8 mai 1948. 1948. In-quarto.78 
 
20Z299 Grand Orient de France. 70e 
Congrès des L[oges] de l’Est : O[rient] 
de Lyon, du jeudi 7 mai au dimanche 10 
mai 1959. 1959. In-quarto.79 
 
20Z300 Grand Orient de France. 81e 
Congrès des L[oges] Est-Centre : 
Besançon, 7-8-9 mai 1970. 1970/ca. In-
folio. Ill. 

 

                                                 
77 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. La couverture de l’un s’est détachée. 
78 La couverture comporte la mention manuscrite suivante : « R[espectable] L[oge] Sincérité Parfaite et 
Constante Amitié ». 
79 La couverture comporte la mention manuscrite suivante : « R[espectable] L[oge] Sincérité, Parfaite Union et 
Constante Amitié Réunies ». 
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20Z301-305 Annales et Bulletin mensuel du Grand 
Orient de France. 

1854-1966 
 

20Z301 Bulletin du Grand Orient de 
France, Suprême Conseil pour la France 
et les possessions françaises. 2 
numéros80. Paris : Typographie du F[rère] 
A. Lebon, 1854. In-octavo. 
 
20Z302 Bulletin du Grand Orient de 
France, Suprême Conseil pour la France 
et les possessions françaises : 2e série. 9 
numéros81. Paris : Typographie du F[rère] 
A. Lebon, 1855. 28 p. In-octavo. 
 
20Z303 Annales du Grand Orient de 
France : supplément au bulletin n°43 du 
G[rand] O[rient] de France. Paris, 1964. 
19 p. In-octavo. Ill.82 
 
20Z304 Annales du Grand Orient de 
France : supplément au bulletin n°50 du 
G[rand] O[rient] de France. Paris : 
Imprimerie du Château d’eau, 1965. 32 p. 
In-octavo. Ill.83 
 
20Z305 Annales du Grand Orient de 
France : supplément au bulletin n°58 du 
G[rand] O[rient] de France, octobre 
1966. Paris : Imprimerie du Château 
d’eau, 1966. 56 p. In-octavo. Ill.84 

 

                                                 
80 On possède les numéros 61 (janvier 1854) et 62-70 (1er février-15 octobre 1854). 
81 On possède les numéros 3 (janvier 1855), 5 (mars 1855), 6 (avril 1855), 7 (mai 1855), 8 (juin 1855), 9 (juillet 
1855), 10 (août-septembre 1855), 11 (octobre 1855) et 12 (novembre 1855). A noter que les numéros 7 et 8 sont 
en mauvais état (moisissures). 
82 On possède trois exemplaires de cet ouvrage. Il contient un article retraçant l’histoire de la Loge Sincérité, 
Parfaite Union et Constante Amitié Réunies de Besançon, à l’occasion de son bicentenaire (p. 1-4). 
83 Il contient un article sur la réfection du Temple de la Loge Sincérité, Parfaite Union et Constante Amitié 
Réunies de Besançon et sur le Cercle Proudhon Tradition et Humanisme (p. 10-11). 
84 Contient un article sur la Fête solsticiale de la Loge Sincérité, Parfaite Union et Constante Amitié Réunies de 
Besançon du 8 mai 1966 (p. 14-15). 
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20Z306-315 Publications sur les grades 
maçonniques. 

1884-1931 
 

20Z306 Instruction pour le grade 
symbolique d’apprenti au rite français, 
1er grade. Paris : Secrétariat Général du 
Grand Orient de France, 1884. 36 p. In-
18. 
 
20Z307 Instruction pour le grade 
symbolique d’apprenti au rite français, 
1er grade. Paris : Secrétariat Général du 
G[rand] O[rient] de France, 1885. 36 p. 
In-18. 
 
20Z308 Grand Orient de France. 
Instruction pour le premier grade 
symbolique : apprenti. Paris : Secrétariat 
Général du G[rand] O[rient] de France, 
1905. 62 p. In-16. 
 
20Z309 Grand Orient de France. 
Instruction pour le premier grade 
symbolique : apprenti. Paris : Secrétariat 
Général du G[rand] O[rient] de France, 
1906. 62 p. In-16. 
 
20Z310 Grand Orient de France. 
Instruction pour le premier grade 
symbolique : apprenti. Paris : Secrétariat 
Général du G[rand] O[rient] de France, 
1921. 71 p. In-16. 
 
20Z311 Grand Orient de France. 
Instruction pour le premier grade 
symbolique : apprenti. Paris : Secrétariat 
Général du G[rand] O[rient] de France, 
1925. 71 p. In-16. 
 
20Z312 Grand Orient de France. 
Instruction pour le second grade 
symbolique : compagnon. Paris : 
Secrétariat Général du G[rand] O[rient] 
de France, 1905. 22 p. In-16. 
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20Z313 Grand Orient de France. 
Instructions pour le deuxième grade 
symbolique : compagnon. Paris : 
Secrétariat Général du Grand Orient de 
France, 1930. 27 p. In-18. 
 
20Z314 Grand Orient de France. 
Instruction pour le troisième grade 
symbolique : maître. Paris : Secrétariat 
Général du G[rand] O[rient] de France, 
1902. 35 p. In-16. 
 
20Z315 Grand Orient de France. 
Instruction pour le troisième grade 
symbolique : maître. Paris : Secrétariat 
Général du G[rand] O[rient] de France, 
1931. 40 p. In-18. 

 
20Z316-327 Publications du Foyer philosophique. 

1953-1966 
 

20Z316 Grand Orient de France. Le 
Grand Orient de France vous parle… 
Émissions du 1er dimanche de chaque 
mois à 9 heures 20 sur la Chaîne 
Nationale sous le titre « Divers aspects 
de la pensée contemporaine » : octobre, 
novembre, décembre 1952, janvier 1953. 
Paris : Le Foyer philosophique, 1953/ca. 
22 p. In-octavo. 
 
20Z317 Grand Orient de France. Liberté, 
Égalité, Fraternité : émission du 3 mai 
1953. Paris : Le Foyer philosophique, 
1953/ca. 7 p. In-octavo. 
 
20Z318 Grand Orient de France. 
Fraternité : émission du 7 juin 1953. 
Paris : Le Foyer philosophique, 1953/ca. 
7 p. In-octavo. 
 
20Z319 Grand Orient de France. 
Dialogues sur la Franc-maçonnerie : 
émission du dimanche 5 octobre reportée 
au 2 novembre 1958. Paris : Le Foyer 
philosophique, 1958/ca. 7 p. In-octavo. 
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20Z320 Grand Orient de France. 
Dialogues sur la Franc-maçonnerie III : 
émission du dimanche 2 novembre 
reportée au dimanche 7 décembre 1958. 
Paris : Le Foyer philosophique, 1958/ca. 
7 p. In-octavo. 
 
20Z321 Grand Orient de France. 
Dialogues sur la Franc-maçonnerie IV : 
émission du dimanche 7 décembre 
reportée au 4 janvier 1959. Paris : Le 
Foyer philosophique, 1959/ca. 8 p. In-
octavo. 
 
20Z322 Grand Orient de France. 
L’Université de France : émission du 
dimanche 1er février 1959. Paris : Le 
Foyer philosophique, 1959/ca. 7 p. In-
octavo. 
 
20Z323 Grand Orient de France. Les 
Étudiants : émission du dimanche 1er 
mars 1959. Paris : Le Foyer 
philosophique, 1959/ca. 8 p. In-octavo. 
 
20Z324 Grand Orient de France. Les 
Crédits universitaires : émission du 
dimanche 5 avril 1959. Paris : Le Foyer 
philosophique, 1959/ca. 7 p. In-octavo. 
 
20Z325 Grand Orient de France. Les 
Amis et les adversaires de l’université : 
émission du dimanche 3 mai 1959. Paris : 
Le Foyer philosophique, 1959/ca. 7 p. In-
octavo. 
 
20Z326 Grand Orient de France. 
Principes philosophiques d’un nouvel 
humanisme : émission du dimanche 5 
décembre 1965. Paris : Centre de 
documentation du Grand Orient de 
France, 1966/ca. 8 p. In-octavo. 
 
20Z327 Grand Orient de France. Le 
Message de Nouvel An du Grand Maître 
du Grand Orient de France : émission du 
dimanche 2 janvier 1966. Paris : Centre 
de documentation du Grand Orient de 
France, 1966/ca. 7 p. In-octavo. 

 



 52 

20Z328-330 Publications sur des thèmes de société. 
1911-1939 

 
20Z328 Comité Paix et Liberté. Le 
Grand Orient de France et la paix. 
Paris : Imprimerie Douard, 1939/ca. 45 p. 
In-octavo.85 
 
20Z329 Grand Orient de France. La 
Morale laïque (rapports et discussion). 
Paris : Secrétariat général du Grand 
Orient de France, 1911. 92 p. In-octavo. 
 
20Z330 Grand Orient de France. Les 
Principes de la nouvelle économie 
sociale à base distributive : devra-t-elle 
adopter la forme étatiste ou la forme 
fédéraliste ? Paris : Secrétariat général du 
Grand Orient de France, 1937. 77 p. In-
octavo. 

 
20Z331-347 Autres types de publications. 

1828-1966 
 

20Z331 Bulletin du centre de 
documentation du Grand Orient de 
France. Arthur Groussier, 1863-1957. 
Paris : Imprimerie d’Hauteville, 1957. 93 
p. In-octavo. Ill.86 
 
20Z332 Compte rendu des « Journées 
des amitiés maçonniques » des 20 et 21 
novembre 1948. 12 p. In-octavo. 
 
20Z333 Grand Orient de France. Compte 
rendu des travaux du Grand Orient du 18 
septembre au 31 octobre 1924. Paris : 
Secrétariat Général du Grand Orient de 
France, 1924/ca. 73 p. In-octavo. 
 
20Z334 Grand Orient de France. Congrès 
maç[onnique] international de 1900 : 
compte rendu des séances du congrès les 
31 août, 1er et 2 septembre 1900. Paris : 
Secrétariat général du Grand Orient de 
France, 1901. 164 p. In-octavo. 
 

                                                 
85 On possède trois exemplaires de cet ouvrage. 
86 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z335 Grand Orient de France. Conseil 
du Grand Maître, séances des 7, 14, 16 et 
18 avril 1856 : compte rendu de 
l’administration, exercice 5855. Paris : 
Typographie A. Lebon, 1856/ca. 13 p. In-
octavo. 
 
20Z336 Grand Orient de France. 
Déclaration du Conseil de l’Ordre. 
Paris : Imprimerie Nouvelle, 1897. 22 p. 
In-16.87 
 
20Z337 Grand Orient de France. 
Documents pour servir à l’histoire du 
G[rand] O[rient] d[e] F[rance] I : 
réunion des deux G[rands] O[rients] de 
France, 1799. Paris : Grand Orient de 
France, 1936. 48 p. In-octavo.88 
 
20Z338 Grand Orient de France. 
Instruction concernant les admissions : 
dispositions réglementaires et 
commentaires. 11 p. In-octavo. 
 
20Z339 Grand Orient de France. Loges 
de Basse-Nomandie : week-end 
d’information économique et sociale sur 
la région Basse-Normandie : Caen, 12-
13 mars 1966. 1966/ca. 49 p. In-quarto. 
 
20Z340 Grand Orient de France. Projet 
de Règlement général adopté par le 
Conseil de l’Ordre. Paris : Secrétariat 
général du Grand Orient de France, 1885. 
120 p. In-octavo.89 
 
20Z341 Grand Orient de France. Recueil 
semestriel et confidentiel du 1er janvier 
au 30 juin 1913. Paris : Secrétariat 
général du Grand Orient de France, 1913. 
20 p. In-octavo.90 
 

                                                 
87 La couverture s’est détachée du corps de l’ouvrage. 
88 Tirage limité et numéroté : le présent ouvrage est l’exemplaire  n°107. 
89 La couverture comporte l’inscription suivante : « Archives de la Loge, 13 novembre 1885 ». Certaines pages 
comportent des annotations ou des ratures. 
90 Il s’agit d’une liste des Frères membres de Loges affiliées au Grand Orient de France radiés temporairement 
ou définitivement de la Franc-maçonnerie. 
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20Z342 Institut dogmatique du Grand 
Orient de France, sous la haute direction 
du Grand-Maître S.A.R. le prince Lucien 
Murat, Chef Suprême de l’Ordre. Paris : 
Typ[ographie] du F[rère] A. Lebon, 
1856. 25 p. In-octavo.91 
 
20Z343 Journal des Initiés aux lois de la 
vie et de l’ordre universels : 7e année, 
suite des journaux La Vie humaine et 
L’Initiation. Paris : Librairie de la Vie 
morale et de la renaissance, 1861. 14 p. 
In-quarto. 
 
20Z344 LEBLANC de MARCONNAY. 
Paroles funèbres sur la mort du T[rès] 
Ill[ustre] F[rère] Baron Maransin. 
Paris : Imprimerie du F[rère] Sétier, 
1828. 12 p. In-12. 
 
20Z345 Les Présidents des ateliers de 
l’Orient de Paris à tous les présidents 
des ateliers du Grand Orient de France. 
Paris : Typ[ographie] du F[rère] A. 
Lebon, 1869. 16 p. In-octavo.92 
 
20Z346 Orphelinat maçonnique-maison 
de l’enfance : statuts. 1957. 8 p. In-
octavo. 
 
20Z347 Société Anonyme Immobilière 
du Grand Orient de France. Statuts. 
Paris : Imprimerie Veuve Hugonis, 
1888/ca. 27 p. In-octavo. 

 
20Z348-350 La Grande Loge de France. 

1920-1958 
 

20Z348 G[rande] L[oge] d[e] F[rance]. Discours sur 
le symbolisme prononcé par le F[rère] P à 
l’occasion de la visite de l’I[llustre] G[rand] 
M[aître] Wellhoff le 24 mars 1929. Dijon : 
Typographie et Lithographie H. Sirodot, 1920. 8 p. 
In-octavo. 
 

                                                 
91 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. Mauvais état : taches de moisissures. 
92 Il s’agit d’une lettre ouverte faisant office de droit de réponse concernant les accusations portées par un Frère 
d’une Loge de Lyon au sujet des finances des Loges de Paris et du Grand Orient de France. 
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20Z349 Grande Loge de France. Instruction pour le 
Troisième Degré Symbolique Écossais, grade de 
Maître.  Paris : Secrétariat Général de la Grande 
Loge de France, 1949. 31 p. In-32. 
 
20Z350 Grande Loge de France. Bulletin intérieur, 
3e et 4e trimestre 1958 : compte rendu officiel des 
travaux. 1958. 80 p. In-octavo. 

 
20Z351-352 La Grande Loge Nationale Française. 

1970, 1978 
 

20Z351 Grande Loge Nationale Française. Annuaire 
1978. Neuilly-sur-Seine : Grand Secrétariat de la 
Grande Loge Nationale Française, 1978/ca. 125 p. 
In-16. 
 
20Z352 Grande Loge Nationale Française. La 
Franc-maçonnerie régulière. Neuilly-sur-Seine : 
Grande Loge Nationale Française, 1970. 20 p. In-18. 

 
20Z353-378 Les Loges de Besançon. 

1803-1930 
 
20Z353-356 La Sincérité et Parfaite Union. 

1806-1832 
 

20Z353 Extrait du livre d’architecture de 
la R[espectable] L[oge] de la Sincérité et 
Parfaite Union, à l’O[rient] de 
Besançon : séance du 31e jour du 11e 
mois de l’an de la V[raie] L[umière] 
5806. Besançon : Imprimerie de Taulin et 
Dessirier, 1807. 22 p. In-octavo.93 
 
20Z354 Instructions pour les grades 
symboliques de la Franc-maçonnerie : 
grade d’apprenti. Besançon : chez le 
F[rère] Bintot, 1832. 42 p. In-18. 
 
20Z355 Règle maçonnique à l’usage des 
Loges réunies et rectifiées, arrêtée au 
Convent général de Wilhelmsbad. 
Besançon : Loge de la Sincérité et 
Parfaite Union, 5806 [1806]. 36 p. In-18. 
 

                                                 
93 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z356 Réglemens particuliers de la 
R[espectable] L[oge] de La Sincérité et 
Parfaite Union, à l’O[rient] de 
Besançon. 34 p. In-12.94 

 
20Z357-375 Sincérité, Parfaite Union et Constante 
Amitié Réunies. 

1864-1930 
 

20Z357 CILLE. Action civique, 
éducative, instructive et moralisatrice de 
la Fr[anc]-maçonnerie. 1922/ca. In-
quarto.95 
 
20Z358 Compte rendu de la Xe 
Manifestation Maç[onnique] 
internationale de Besançon, 7, 8 et 9 juin 
1930. Besançon : La Solidarité, 1930/ca. 
n-octavo.96 
 
20Z359 Congrès des L[oges] de la 
région de Besançon en vue de 
l’élaboration d’un programme politique 
pour les élections législatives de 1893. 
Besançon : Imprimerie E. Dugourd & 
Cie, 1893. 14 p. In-octavo. 
 
20Z360 Discours prononcé par le 
F[rère] A. Veil-Picard, orat[eur] adjoint 
de la R[espectable] L[oge] Sincérité, 
Parfaite Union et Constante Amitié 
Réunies à l’O[rient] de Besançon, le jour 
de la Cérémonie funèbre le 8e jour du 9e 
mois de l’an de la V[raie] L[umière] 
5861 (8 novembre 1861). Besançon : 
Imprimerie et Lithographie de Valluet, 
1861. In-octavo. 
 

                                                 
94 On possède huit exemplaires de cet ouvrage. Tous sont plus ou moins sévèrement attaqués par les moisissures. 
95 Il s’agit en fait d’un montage de deux documents : une circulaire du Grand Orient de France du 21 novembre 
1921 sur l’action civique, éducative, instructive et moralisatrice de la Franc-maçonnerie et un rapport écrit et 
présenté par le Frère Cille sur ce sujet lors du Congrès des Loges de l’Est organisé à Besançon les 25, 26, 27 et 
28 mai 1922. 
96 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z361 Discours prononcé par le 
F[rère] A. Veil-Picard, orat[eur] adjoint 
de la R[espectable] L[oge] Sincérité, 
Parfaite Union et Constante Amitié 
Réunies à l’O[rient] de Besançon, le jour 
de la Fête solsticiale le 2e jour du 2e mois 
de l’an de la V[raie] L[umière] 5862 (2 
mai 1862). Besançon : Imprimerie et 
Lithographie de Valluet Jeune, 1864. 7 p. 
In-octavo.97 
 
20Z362 Discours prononcé par le 
F[rère] A. Veil-Picard, orat[eur] adjoint 
de la R[espectable] L[oge] Sincérité, 
Parfaite Union et Constante Amitié 
Réunies à l’O[rient] de Besançon, le jour 
de la Cérémonie funèbre le 5e jour du 12e 
mois de l’an de la V[raie] L[umière] 
5864 (5 février 1864). Besançon : 
Imprimerie et Lithographie de Valluet 
Jeune, 1864. In-octavo. 
 
20Z363 Discours prononcé par le 
F[rère] A. Veil-Picard, orat[eur] adjoint 
de la R[espectable] L[oge] Sincérité, 
Parfaite Union et Constante Amitié 
Réunies à l’O[rient] de Besançon, le jour 
de la fête séculaire le 30e jour du 1er mois 
de l’an de la V[raie] L[umière] 5864 (30 
avril 1864). Besançon : Imprimerie et 
Lithographie de Valluet Jeune, 1864. 8 p. 
In-octavo.98 
 
20Z364 Discours prononcé par le 
F[rère] A. Veil-Picard, orateur de la 
R[espectable] L[oge] Sincérité, Parfaite 
Union et Constante Amitié Réunies à 
l’O[rient] de Besançon, le jour de la Fête 
solst[iciale] le 13e jour du 2e mois de 
l’année de la V[raie] L[umière] 5865 (13 
mai 1865). Besançon : Imprimerie et 
Lithographie de Valluet Jeune, 1865. 9 p. 
In-octavo.99 
 

                                                 
97 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
98 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
99 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z365 Discours prononcé par le 
F[rère] A. Veil-Picard, orateur de la 
R[espectable] L[oge], le 20 octobre 
1865 : réception au g[rade] 
d’Appr[enti]. Besançon : Imprimerie et 
Lithographie de Valluet Jeune, 1865. 7 p. 
In-octavo. 
 
20Z366 Discours prononcé dans la 
ten[ue] fun[èbre] du 12 nov[embre] 0885 
[1885] dans la R[espectable] L[oge] 
Sincérité, Parf[aite] Union et 
Const[ante] Am[itié] Réunies à 
l’Or[ient] de Besançon. Besançon : 
Imprimerie Ch. Delagrange, 1885. 11 p. 
In-octavo. 
 
20Z367 Fête d’adoption, 9 mars 1866 : 
discours prononcé par le F[rère] A. Veil-
Picard, orateur de la Loge Sinc[érité], 
Parf[aite] Union et Const[ante] Amitié 
Réunies, O[rient] de Besançon. 
Besançon : Imprimerie et Lithographie de 
Valluet Jeune, 1866. 12 p. In-12.100 
 
20Z368 Loge Maç[onnique] Sincérité, 
Parfaite Union et Constante Amitié 
Réunies. Fête d’adoption, 6 décembre 
1878. Besançon : Imprimerie Ol. 
Ordinaire et Cie, 1879. 17 p. In-12.101 
 
20Z369 L[oge] Sincérité, Parfaite Union 
et Constante Amitié Réunies. Les Francs-
maçons excommuniés. Dole : Imprimerie 
de L-A Pillot, 1866. 8 p. In-octavo. 
 
20Z370 L[oge] Sincérité, Parfaite Union 
et Constante Amitié Réunies. Compte 
rendu des travaux pendant l’année 1879 
par le F[rère] Boudot, orat[eur] 
adj[oint] / Règlement particulier de 
l’At[elier] / Annuaire de 1880. 
Besançon : Imprimerie Veuve Valluet et 
Fils, 1880. 77 p. In-quarto. Ex-libris « Ls 
Leyvraz ».102 
 

                                                 
100 La page de titre comporte un tampon avec l’inscription suivante : « R[espectable] L[oge] Les Amis Éprouvés, 
O[rient] de Montbéliard ». 
101 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
102 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z371 Loge Sincérité, Parfaite Union et 
Constante Amitié Réunies. Fête 
solsticiale du 18 décembre 1886 : 
discours du F[rère] Maréchal. 
Besançon : Typographie et Lithographie 
du F[rère] Ch. Delagrange, 1887. 10 p. 
In-octavo. 
 
20Z372 Relation des Fêtes solennelles 
célébrées le 10 novembre 1883 par la 
R[espectable] L[oge] Sincérité, Parfaite 
Union et Constante Amitié réunies à 
l’Or[ient] de Besançon et le 23 décembre 
1883 par la R[espectable] L[oge] Les 
Amis Éprouvés à l’Or[ient] de 
Montbéliard. Besançon : Imprimerie du 
F[rère] Valluet. 32 p. In-octavo. 
 
20Z373 R[espectable] L[oge] Sincérité, 
Parfaite Union et Constante Amitié 
Réunies. Fête funèbre du 23 décembre 
1892 : discours prononcé par le Fr[ère] 
Jules Gros, orat[eur]. Besançon : 
Imprimerie E. Dugourd et Cie, 1893. 8 p. 
In-octavo. 
 
20Z374 R[espectable] L[oge] 
Ch[apitrale] Sincérité, Parfaite Union et 
Constante Amitié Réunies. Règlement 
particulier, Or[ient] de Besançon. 
Besançon : Imprimerie et Lithographie 
du F[rère] Delagrange, 1886. 18 p. In-
octavo.103 
 
20Z375 Statuts de la Société anonyme de 
la Franc-maçonnerie bisontine. 
Besançon : Imprimerie et Lithographie 
Armand Valluet, 1881. 22 p. In-octavo. 
 

                                                 
103 On possède trois exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z376-378 Les Amis Fidèles Réunis. 
1803-1813 

 
20Z376 LEMIERE, Frédéric-Auguste. 
Règlement particulier pour la 
R[espectable] L[oge] des Amis Fidèles, à 
l’O[rient] du 5e Régiment d’Artillerie à 
cheval. Besançon : Imprimerie de Jean 
François Daclin, an XI [1803]. 66 p. In-
12. 
 
20Z377 Règle maçonnique à l’usage des 
Loges réunies et rectifiées, arrêtée au 
Convent général de Wilhelmsbad. 
Besançon : Loge des Amis Fidèles 
Réunis, 5806 [1806]. 33 p. In-32. 
 
20Z378 Tableau des F[rères] qui 
composent le S[ouverain] Chap[itre] et 
la R[espectable] L[oge] de Saint-Jean 
sous le titre distinctif des Amis Fidèles 
Réunis, régulièrement constitués à 
l’O[rient] de Besançon, à l’époque du 
24e jour du 4e mois de l’an de la V[raie] 
L[umière] 5813. 1813. 16 p. In-12.104 

 
20Z379-394 Les autres Loges de Franche-Comté. 

1807-1991 
 

20Z379 Actes et statuts de la Société Civile de la 
L[oge] Tolérance et Fraternité, Or[ient] de Belfort. 
Beaucourt : Imprimerie A. Malègue, 1878. 13 p. In-
octavo. Ex-libris « F[rère] G. Graff ».105 
 
20Z380 Esquisse de la planche à tracer de la L[oge] 
de la P[arfaite] É[galité] à l’O[rient] de Lons-le-
Saunier. 1810/ca. 22 p. In-12.106 
 

                                                 
104 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. La couverture de l’un est manquante, l’autre est en très mauvais 
état : la partie supérieure droite a été « rongée » par les moisissures et taches de moisissures sur les pages. 
105 La couverture comporte un tampon avec l’inscription suivante : « R[espectable] L[oge] Tolérance et 
Fraternité, O[rient] de Belfort ». 
106 On possède trois exemplaires de cet ouvrage. Il s’agit d’un compte rendu de la tenue funèbre organisée le 28 
août 1810 à la mémoire du Frère Grand qui était Vénérable de la Loge Sincérité et Parfaite Union de Besançon. 
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20Z381 Fête solst[iciale] de la R[espectable] 
L[oge] La Prudente Amitié, Or[ient] de Lons-le-
Saunier, le 10 mai 1931 : deux discours en faveur de 
la paix. Lons-le-Saunier : Imprimerie et 
Lithographie Louis Verpillat, 1932. 19 p. In-
octavo.107 
 
20Z382 Inauguration de la R[espectable] L[oge] 
Tolérance et Fraternité à l’O[rient] de Belfort le 17 
mai 1862 è[re] v[ulgaire] : textes des chœurs 
chantés par les F[rères] de la Col d’Harm à 
l’O[rient] de Mulhouse. Mulhouse : Imprimerie P. 
Baret et fils, 1862/ca. In-octavo. 
 
20Z383 « Installation par Choderlos de Laclos d’une 
Loge d’adoption à Salins (Jura) en 1777 » in 
Mémoires de la Société pour l’Histoire du Droit et 
des Institutions des anciens pays bourguignons, 
comtois et romands, 48e fascicule. Dijon : Editions 
Universitaires de Dijon, 1991. 24 p. In-octavo. 
 
20Z384 Loge Les Amis Éprouvés. Église et franc-
maçonnerie. Montbéliard : Société anonyme de 
l’Imprimerie Barbier. 7 p. In-12. 
 
20Z385 Loge Le Val d’Amour. L’Enfant, la jeune 
fille, l’épouse, la mère de famille, l’aïeule : discours 
prononcé par le F[rère] E. Cuchotte à l’occasion de 
son élévation au gr[ade] de maître dans la séance 
du 22 octobre 1865, è[re] v[ulgaire]. Dole : 
Imprimerie de L.-A. Pillot, 1865. 14 p. In-octavo. 
 
20Z386 Loge Le Val d’Amour. La Franc-
maçonnerie, ses principes : discours prononcé par le 
F[rère] E. Cuchotte. Dole : Imprimerie de L.-A. 
Pillot, 1866. 8 p. In-octavo. 
 
20Z387 Loge Le Val d’Amour. Les Francs-maçons 
excommuniés. Dole : Imprimerie de L.-A. Pillot, 
1866. 8 p. In-octavo. 
 
20Z388 MAUVEAUX, Julien. L’Esprit maçonnique 
et le Monde profane. Montbéliard : Société 
Anonyme de l’Imprimerie Barbier, 1913. 15 p. In-
octavo. 
 

                                                 
107 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z389 Planche tracée de l’inauguration de la 
L[oge] de Saint-Jean sous le titre distinctif de la 
Sincère et Parfaite Amitié à l’O[rient] de Pontarlier. 
Pontarlier : Imprimerie du F[rère] Faivre, 5807 
[1807]. 34 p. In-16. 
 
20Z390 Proposition de réunir un Convent 
extraordinaire le 8 décembre prochain : rapport de 
la Loge du Val d’Amour, O[rient] de Dole du Jura. 
Dole : Imprimerie de Pillot, 1869/ca. In-quarto.108 
 
20Z391 Règlement à l’usage de la R[espectable] 
L[oge] Saint Jean de l’O[rient] de Dole. Dole : 
Imprimerie de L.-A. Pillot, 1816. 47 p. In-12.109 
 
20Z392 R[espectable] L[oge] Saint Jean Les Amis 
Éprouvés, Or[ient] de Montbéliard : Règlements 
particuliers. Belfort : Imprimerie de J.-B. Clerc, 
1865. 21 p. In-octavo.110 
 
20Z393 R[espectable] L[oge] Tolérance et 
Fraternité, O[rient] de Belfort : Règlement 
particulier de l’Atel[ier]. Belfort : Imprimerie et 
lithographie de J.-B. Clerc, 1862. 40 p. In-18. 
 
20Z394 R[espectable] L[oge] Tolérance et 
Fraternité, O[rient] de Belfort : Règlement 
particulier de l’Atel[ier]. Beaucourt : Imprimerie et 
lithographie de A. Malègue, 1862. 40 p. In-18. Ex-
libris « F[rère] G. Graff ».111 
 

20Z395-476 Les Loges d’autres régions de France. 
1803-1923 

 
20Z395-409 Loges du Centre et du Sud-Est. 

1812-1905 
 

20Z395 A l’Or[ient] de Beaucaire, le 11e 
jour du 9e mois de l’An de la V[raie] 
L[umière] 5865 : à tous les Maçons de 
l’Obédience. Arles : Imprimerie Dumas 
et Dayre, 1865/ca. 7 p. In-octavo.112 
 

                                                 
108 On possède quatre exemplaires de cet ouvrage. 
109 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
110 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. Un est en mauvais état : taches de moisissures et la couverture 
est détachée du corps de l’ouvrage. 
111 La couverture comporte un tampon avec l’inscription suivante : « Georges Graff, confiseur, Montbéliard 
(Doubs) ». 
112 Il s’agit d’une lettre ouverte aux Loges maçonniques de France concernant l’excommunication des Francs-
Maçons prononcée par le Pape. 
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20Z396 Au Prince Lucien Murat Grand-
Maître de l’ordre maç[onnique] en 
France, aux Députés des Ateliers de 
France réunis en Convent maç[onnique] 
à Paris, les Maç[ons] de l’O[rient] de 
Lyon. Lyon : Imprimerie et Lithographie 
Nigon, 1854. 6 p. In-quarto.113 
 
20Z397 Compte rendu de la célébration 
de la Fête centenaire de la R[espectable] 
L[oge] Les Arts et l’Amitié à l’Or[ient] 
d’Aix le 6 juillet 1873. Aix : Imprimerie 
Pust fils, 1873. 75 p. In-octavo. 
 
20Z398 Inauguration de la Resp[ectable] 
L[oge] Humanité et Progrès à l’O[rient] 
de Bourgoin (Isère), 1866. Lyon : 
Imprimerie typographique de C. Jaillet, 
1867. 38 p. In-octavo. 
 
20Z399 La Loge La Vérité de Marseille à 
Monseigneur Plantier, Évêque de Nîmes, 
en réponse à la lettre de ce prélat du 30 
octobre dernier à Son Excellence M. le 
Ministre de l’Instruction Publique et des 
Cultes. Marseille : Lithographie Didier et 
Cie. In-quarto. 
 
20Z400 L[oge] Les Arts Réunis. Motion 
relative au recrutement et à l’avancement 
des officiers, présentée par un membre de 
l’At[elier] le 16 décembre 1905. 
Grenoble : Imprimerie de la « Dépêche 
dauphinoise », 1905/ca. 8 p. In-12. 
 
20Z401 Loge maçonnique La Réunion. 
Dernier adieu à un frère. Toulon : 
Imprimerie Hyacinthe Vincent, 1867. 8 p. 
In-octavo.114 
 
20Z402 Mémoire pour MM. Sauze, 
Maurizot, Imbert et Arnaud, appelants, 
contre M. le Procureur général près la 
cour de Nîmes. Aix : Imprimerie Illy, 
1866. 24 p. In-octavo. 
 

                                                 
113 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. Il s’agit d’une lettre ouverte des Maçons lyonnais demandant 
qu’un certain nombre de réformes soient prises pour assurer la pérennité et le sérieux de l’ordre maçonnique. 
114 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z403 Programme de la pompe funèbre 
qui sera célébrée le 7e j[our] d[u] 2e 
m[ois] de l’année d[e] l[a] V[raie] 
L[umière] 5812 dans le Temple de la 
R[espectable] L[oge] de L’Humanité 
O[rient] de Grenoble, en l’honneur et 
pour la mémoire des R[espectables] 
F[rères] Royer, l’un des fondateurs, et 
Peyronard, membre de l’At[elier]. 
1812/ca. In-octavo. Ex-libris « Marmet ». 
 
20Z404 Proposition de réunir un 
Convent Maçon[nique] extraordinaire le 
8 décembre 1869, avis motivé demandé 
par le G[rand] O[rient] : rapport de la 
commission nommée par Étoile et 
Compas. Lyon : Imprimerie Nigon, 
1869/ca. 6 p. In-octavo. 
 
20Z405 Réformes maçonniques : de la 
révision de la constitution et des statuts 
généraux, par le Vén[érable] de la Rég 
Loge Union et Confiance, Or[ient] de 
Lyon. Lyon : Imprimerie de B. Boursy. 
11 p. In-quarto. 
 
20Z406 Règlement de la R[espectable] 
L[oge] Éc[ossaise] Les Chevaliers du 
Temple, O[rient] de Lyon. 48 p. In-12. 
 
20Z407 R[espectable] L[oge] des Arts 
Réunis à l’O[rient] de Grenoble : fête 
solsticiale d’hiver, 1850 (ère vulgaire). 
Grenoble : Imprimerie du F[rère] 
Maisonville, 1850/ca. 32 p. In-octavo. 
 
20Z408 R[espectable] L[oge] Union et 
Confiance, O[rient] de Lyon : compte 
rendu de sa fête solsticiale d’été célébrée 
le dimanche 22 juin 1851 è[re] 
v[ulgaire]. Lyon : Typographie et 
lithographie de Rey-Sézanne, 1851. 21 p. 
In-octavo. 
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20Z409 Le Réveil d’Indra : 
considérations sur la Franc-maçonnerie 
dédiées à la R[espectable] L[oge] Les 
Enfants de Gergovie (O[rient] et V[allée] 
de Clermont-Ferrand) par le F[rère] 
Jacques. Clermont-Ferrand : 
Typographie Ducros-Paris, 5871 [1871]. 
68 p. In-16.115 

 
20Z410-426 Loges de l’Est. 

1829-1923 
 

20Z410 Chants maçonniques offerts par 
les F[rères] de la Col d’Harm[onie] à 
leurs F[rères] de La Parf[aite] 
Harm[onie] et aux F[rères] Visit[eurs] 
qui ont bien voulu participer aux travaux 
de la Fête solsticiale du 4 octobre 1863. 
Mulhouse : Imprimerie de P. Baret et fils, 
1863/ca. In-octavo. 
 
20Z411 Extraits des archives de la 
R[espectable] L[oge] Saint-Jean de 
Jérusalem, régulièrement constituée à 
l’Or[ient] de Nancy, le 7 janvier 1771 
ère vulgaire. 1837/ca. 38 p. In-12.116 
 
20Z412 Extrait du livre d’architecture de 
la R[espectable] L[oge] des Amis de la 
Vérité à l’O[rient] de Metz. Metz : 
Imprimerie du F[rère] Verronnais, 1845. 
63 p. In-octavo. 
 
20Z413 Fête commémorative du 50e 
anniversaire de L[oge] de La Parfaite 
Harmonie. Mulhouse : Imprimerie de P. 
Baret, 1859. 72 p. In-octavo.117 
 
20Z414 Fête solsticiale du 5 mai 1861 : 
procès-verbal. Mulhouse : Imprimerie de 
P. Baret, 1861/ca. 11 p. In-octavo.118 
 

                                                 
115 La couverture comporte un tampon avec l’inscription manuscrite suivante : « R[espectable] L[oge] Les Amis 
Éprouvés, O[rient] de Montbéliard ». 
116 On possède trois exemplaires de cet ouvrage. Deux sont en mauvais état : un est incomplet (on a juste le 
premier cahier, de la page de titre à la page 16), les cahiers de l’autre sont détachés de la couverture. 
117 La couverture comporte la mention manuscrite suivante : « A M. Pernot de Besançon, de la part de F. 
Zeypolff, Mulhouse ». 
118 La page de titre comporte la mention manuscrite suivante : « O[rient] de Mulhouse, la R[espectable] L[oge] 
La Parfaite Harmonie ». 
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20Z415 Fête solsticiale du 5 mai 1861 : 
procès-verbal. Mulhouse : Imprimerie de 
L.L. Bader, 1867. 15 p. In-octavo.119 
 
20Z416 L[oge] La Fidélité. Quelques 
considérations sur la question 
Alsacienne : 1) Origine des Alsaciens, 2) 
La situation actuelle en Alsace et les 
prétentions du parti clérical. Paris : La 
Pensée française, 1923. 
 
20Z417 L[oge] La Fraternité Vosgienne. 
Révision de la constitution : rapport. 
Épinal : Imprimerie C. Pernot, 1914. 80 
p. In-octavo. 
 
20Z418 Loge de la Vraie Fraternité à 
l’Or[ient] de Strasbourg : Fête du 
triomphe de la lumière, célébrée par 
ladite loge à l’époque du solstice d’été 
5834. Strasbourg : Imprimerie de Ph. H. 
Dannbach, 1834/ca. 21 p. In-octavo.120 
 
20Z419 Loge des Frères Réunis. Réponse 
au Grand Orient de France. Strasbourg : 
Typographie de G. Silbermann, 1869. 8 
p. In-octavo.  
 
20Z420 O[rient] de Mulhouse, La 
Parfaite Harmonie : 1809-1865. 
Mulhouse : Imprimerie du F[rère] P. 
Baret, 1865. 128 p. In-octavo.121 
 
20Z421 Orient de Strasbourg, Loge des 
Cœurs Fidèles : Fête du solstice d’hiver 
5829. Strasbourg : Imprimerie de Mme 
Veuve Silbermann, 1829/ca. 56 p. In-
octavo. 
 
20Z422 Parfaite Harmonie, O[rient] de 
Mulhouse : Loge funèbre, 23 décembre 
1864. Mulhouse : Imprimerie P. Barret, 
1865/ca. 15 p. In-octavo. 
 

                                                 
119 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. La couverture de l’un porte la mention manuscrite suivante : 
« Mulhouse, L[oge] Parfaite Harmonie ». 
120 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
121 La page de titre comporte la mention manuscrite suivante : « Offert à la R[espectable] L[oge] de 
Montbéliard ». 
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20Z423 Rapport du Vén[érable] de la 
Resp[ectable] L[oge] Les Frères Réunis 
à l’Or[ient] de Strasbourg sur la réunion 
fraternelle tenue à Steinbach, dans le 
grand-duché de Bade, le 20 septembre 
1857. Strasbourg, 1857. 8 p. In-octavo. 
 
20Z424 Relation de la fête symbolique de 
la fusion des trois loges de l’Or[ient] de 
Strasbourg célébrée le 16e jour du 4e 
mois 5841. Strasbourg : Imprimerie de 
Ph-Alb. Dannbach, 1841/ca. 36 p. In-
octavo. 
 
20Z425 Réunion Frat[ernelle] du 7 
juillet 1907 au Col de la Schlucht / 
Brüd[erlich] Zusammenkunft vom 7 Juli 
1907 auf der Schlucht. 1907/ca. 30 p. In-
octavo.122 
 
20Z426 Tableau général des F[rères] qui 
composent la R[espectable] L[oge] 
Saint-Jean de Jérusalem à l’O[rient] de 
Nancy à l’époque du 1er janvier 1864, ère 
vulgaire. Neufchâteau : Imprimerie du 
F[rère] Kienné, 1864. 28 p. In-octavo.123 

 
20Z427-432 Loges du Nord. 

1810-1906 
 

20Z427 Les Inséparables du Progrès. 
Compte rendu du 6e congrès du parti 
radical et radical-socialiste. 1906. 32 p. 
In-octavo. 
 
20Z428 O[rient] d’Abbeville, L[oge] 
Ch[apitrale] La Parfaite Harmonie : 19 
juillet 1868, 3e année, distribution de 
médailles et de livrets de caisse 
d’épargne. Abbeville, Imprimerie de J. 
Gamain, 1868. 27 p. In-octavo. 
 

                                                 
122 Ouvrage rédigé en français et en allemand. 
123 La couverture comporte un tampon avec l’inscription manuscrite suivante : « Loge Saint-Jean de Jérusalem, 
Or[ient] de Nancy ». 
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20Z429 O[rient] d’Abbeville, L[oge] 
Ch[apitrale] La Parfaite Harmonie : 8 
août 1869, 4e année, distribution de 
médailles et de livrets de caisse 
d’épargne. Abbeville, Imprimerie de J. 
Gamain, 1869. 28 p. In-octavo. 
 
20Z430 La Resp[ectable] L[oge] L’Étoile 
de la Haute-Marne. Ébauches 
d’architecture présentées aux membres 
de ce Resp[ectable] Atel[ier] par le 
F[rère] Gillot aux tenues obligat[oires] 
des 8 janvier et 5 mars 1881. Chaumont : 
Typographie P. Roret, 1881.31 p. In-12. 
 
20Z431 Revue des travaux de la 
Maçonnerie de la région du Nord publiée 
sous la direction du Chapitre « La 
Fidélité Sub Rosa ». 11 numéros124. 
Lille : Imprimerie C. Lagache, 1886-
1887. In-octavo. 
 
20Z432 Statuts et réglemens de la 
R[espectable] L[oge] des F[rères] 
Discrets à l’O[rient] de Charleville. 
Mézières : Imprimerie du F[rère] 
Trécourt, 5810 [1810]. 48 p. In-12. 

 
20Z433-439 Loges du Nord-Ouest. 

1811-1863 
 

20Z433 A la Parf[aite] Égal[ité], Saint 
Jean d’été 1857 : inauguration de la 
bannière symbolique, présentation de la 
Bannière du Souv[erain] Chap[itre], 
consécration du maillet d’honneur, gage 
de souvenir. Rouen : Imprimerie de F. et 
A. Lecointe Frères, 1857. 4 p. In-octavo. 
 
20Z434 Arts Réunis. Célébration de la 
Saint-Jean d’hiver, 13 janvier 5857, par 
Les Arts réunis, sous le vénéralat du 
F[rère] Houdard jeune, Or[ient] de 
Rouen. Rouen : Typographie Lecointe 
Frères, 1857. 7 p. In-octavo. 
 

                                                 
124 On possède les numéros 1 (mai 1886, en double), 2 (juin 1886), 3 (juillet 1886), 4 (août 1886), 5 (septembre 
1886), 6 (octobre 1886), 7 (novembre 1886), 8 (décembre 1886), 9 (janvier 1887), 10 (février 1887) et 11 (mars 
1887). 
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20Z435 Arts Réunis, Orient de Rouen, 5 
mai 1857 : Fête de famille consacrée aux 
F[rères] Artistes, enfants des Arts 
Réunis-Visite du F[rère] M.R. 1er 
drogman du Schah de Perse. Rouen : 
Typographie de F. et A. Lecointe Frères, 
1857. 4 p. In-octavo. 
 
20Z436 Cérémonie des récompenses 
décernées aux ouvriers par la 
maçonnerie rouennaise, le 18 avril 1847. 
Rouen : Imprimerie de F. et A. Lecointe 
Frères, 1847. 24 p. In-octavo. 
 
20Z437 Loge des Arts Réunis. Pompe 
funèbre, 18 novembre 1856, sous la 
présidence du F[rère] Houdard jeune, 
Vén[érable] tit[ulaire] : 50e 
anniversaire. Rouen : F. et A. Lecointe 
Frères, 1856. 14 p. In-octavo. 
 
20Z438 Or[ient] Rouennais. Visite de son 
excellence le Maréchal Magnan, G[rand] 
M[aître] de l’Ord[re] maçonn[ique] en 
France à l’Or[ient] Rouennais : séance 
solennelle des Atel[iers] réunis sous la 
présidence de l’Ill[ustre] Gr[and] 
M[aître] Adj[oint]. Rouen : Imprimerie 
du F[rère] H. Boissel, 1863. 48 p. In-
octavo. 
 
20Z439 Statuts du Souverain Chapitre 
des Arts Réunis, Vallée de Rouen. Paris : 
Imprimerie du Bertrand-Pottier, 1811. 72 
p. In-12. Ill.125 

 
20Z440-448 Loges de l’Ouest et du Sud-ouest. 

1837-1885 
 

20Z440 Congrès des Loges de l’Ouest le 
11 octobre 1868 à Cognac. Confolens : 
Typographie de Henri Allegraud, 1869. 
54 p. In-octavo. 
 
20Z441 Congrès maçonnique des Loges 
de l’Ouest en 1885 : Or[ient] de Nantes. 
Nantes : Imprimerie du F[rère] Salières, 
1885. 38 p. In-octavo. 

                                                 
125 Mauvais état : la couverture est très abîmée et détachée du corps de l’ouvrage, les cahiers ne tiennent plus 
ensemble et présence de tâches de moisissures. 
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20Z442 Loge Chap[itrale] Travail et 
Perfection. Tenue du 11 février 1884. 
Angers : A. Dedouvres, 1884. 32 p. In-
12. 
 
20Z443 Loge Chap[itrale] Travail et 
Perfection. Tenue du 11 janvier1885 : 
discours prononcé à la fête de l’ordre 
par le F[rère] Victor Jeanvrot, orat[eur] 
de la R[espectable] L[oge] Travail et 
Perfection. Angers : A. Dedouvres, 1885. 
16 p. In-16. 
 
20Z444 Loge Chap[itrale] Travail et 
Perfection. Tenue du 28 septembre 1885. 
Angers : Imprimerie A. Poitevin et V. 
Scipion, 1885. 35 p. In-12. Ex-libris « Le 
F[rère] Fleuriot ». 
 
20Z445 L[oge] L’Union Parfaite à 
l’O[rient] de La Rochelle : procès-verbal 
de la tenue du 19e jour du 1er mois de 
l’an de la V[raie] L[umière] 5854, 
résumé historique de cet A[telier]. La 
Rochelle : Typographie de A. Siret, 1854. 
92 p. In-octavo. 
 
20Z446 LOUVET, Placide. Pèlerinage 
maçonnique. Angoulême : Imprimerie 
Eugène Grobot fils, 1848. 56 p. In-
octavo. 
 
20Z447 Procès-verbal d’installation de 
la R[espectable] L[oge] de L’Avenir, 
constituée à l’O[rient] de Bordeaux par 
le Suprême Conseil de France. 
Bordeaux : Imprimerie du F[rère] Honoré 
Gazay, 5837 [1837]. 32 p. In-octavo. 
 
20Z448 Vœux exprimés par la Loge 
L’Étoile du Progrès à l’occasion de la 
guerre et des armements. Bordeaux : 
Typographie E. Mons, 1866. 7 p. In-
quarto. 
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20Z449-476 Loges Parisiennes. 
1804-1896 

 
20Z449 Chevaliers de la Croix. Fête de 
LL. MM. II. et RR. célébrée le 16 août 
1810 par une distribution de vêtemens, 
de vivres et d’argent faite à des 
Vieillards indigens choisis par les douze 
municipalités de Paris : extrait du 
procès-verbal. Paris : Imprimerie de J.B. 
Poulet, 1810/ca. 39 p. In-octavo. 
 
20Z450 La Clémente Amitié. Conférence 
du F[rère] Corradi à son entrée en loge 
La Clémente Amitié le 6 mars 1884 : 
exposé historique de la création des 
chemins de fer en France et des lois qui 
ont présidé à leur installation. Paris : 
Imprimerie Jules Naturel, 1884. 20 p. In-
octavo. 
 
20Z451 Compte rendu de la dixième Fête 
des prix de vertu célébrée par la société 
philanthropique L[oge] Isis Montyon le 
10 novembre 1852 à la salle Valentino. 
Paris : Typographie et Lithographie de 
Mme Smith, 1853. 48 p. In-octavo. 
 
20Z452 Discours prononcé par le T[rès] 
C[her] F[rère] Marc, secrétaire, et par 
le T[rès] C[her] F[rère] Caignart-de-
Mailly, orateur, à la R[espectable] 
L[oge] de Saint-Jean sous le titre 
distinctif de La Colombe, à sa séance du 
10e j[our] du 8e m[ois] de l’a[nnée] de la 
V[raie] L[umière] 5802 (15 vendémiaire 
an 11) et dont le R[espectable] A[telier] 
a arrêté l’impression et l’envoi au 
G[rand] O[rient] et à toutes les L[oges] 
régulières. Paris : Imprimerie du Musée 
des Aveugles, 1802/ca. 15 p. In-octavo. 
 
20Z453 Discours prononcé par le 
F[rère] Pyron, orateur de l[a] 
R[espectable] L[oge] Éc[ossaise] de 
Saint-Napoléon, dans son assemblée du 
22e jour du 10e m[ois]5804. Imprimerie 
du F[rère] Porthmann, 1804. 6 p. In-
octavo. 
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20Z454 Discours sur l’excommunication 
des Francs-maçons par les évêques de 
Belgique / Fête solsticiale de 5828, 
célébrée par les deux R[espectables] 
L[oges] Écoss[aises] Réunies du Phénix 
et d’Isis, O[rient] de Paris : extrait de la 
Pl[anche] tracée le 14e jour du 5e mois 
lun[aire] (Ab) 5828. 1828. 20 p. et 16 p. 
In-12. 
 
20Z455 Exposé de l’Étude maçonnique : 
la Démocratie et la reconstitution d’une 
aristocratie nouvelle. Paris : Imprimerie 
Typographique du F[rère] Décembre, 
1882. 8 p. In-octavo.126 
 
20Z456 Extrait du livre d’architecture de 
la L[oge] de la Fidélité, O[rient] de 
Paris du vingt-neuvième jour du 
neuvième mois de l’an de la V[raie] 
L[umière] 5828. Paris : Sétier, 1828. 4 p. 
In-12. 
 
20Z457 Extrait du Livre d’or de la 
R[espectable] L[oge] d’Émeth, o[rient] 
de Paris, dans sa séance du 3 décembre 
1828 (ère vulgaire). Paris : Imprimerie 
du F[rère] Sétier, 5828 [1828]. 24 p. In-
octavo. 
 
20Z458 Fête d’adoption de la 
R[espectable] L[oge] Saint Jean 
d’Écosse régulièrement constituée à 
l’Or[ient] de Paris sous le titre distinctif 
de Jérusalem des Vall[ées] Égyptiennes, 
célébrée le 26e j[our] du 9e m[ois] 
Kislève de l’an de la V[raie] L[umière] 
5860 (8 décembre 1860, è[re] v[ulgaire]. 
Paris : Typographie du F[rère] A. Lebon, 
1861. 7 p. In-octavo. 
 
20Z459 Le Génie de l’institution 
maçonnique, pièce de vers lue à la Loge 
des F[rères] Artistes, O[rient] de Paris, 
le 14e jour 9e mois an 5818. Paris : 
Imprimerie du F[rère] Dondey-Dupré, 
1819. 8 p. In-octavo. 
 

                                                 
126 On possède cinq exemplaires de cet ouvrage. 



 73 

20Z460 GRENIER. Oraisons funèbres 
des F[rères] Raymond et Blanc, 
composées en vers français et 
prononcées à la R[espectable] L[oge] et 
Souv[erain] Chap[itre] de l’Age d’Or 
réunis le 7e jour du 9e mois de la V[raie] 
L[umière] 5807 (7 novembre 1807). 
Paris : Poulet, 1807. 14 p. In-octavo. Ex-
libris « V[énérable] F[rère] Cassard ». 
 
20Z461 Honneurs funèbres rendus à la 
mémoire du V[énérable] F[rère] 
Roëttiers de Montaleau par les 
R[espectables] L[oges] réunies de 
l’Amitié et du Centre des Amis, dont il a 
dirigé les travaux en qualité de 
Vénérable à plusieurs reprises dans le 
cours de vingt-un ans. Paris : Imprimerie 
du G[rand] O[rient] de France, 5808 
[1808]. 51 p. In-12. 
 
20Z462 Initiation des F[rères] Émile 
Littré, Jules Ferry, membres de 
l’Assemblée Nationale, H. Chavée, 
professeur de linguistique, par la 
R[espectable] L[oge] La Clémente 
Amitié dans sa tenue solenelle du 8 juillet 
1875. Paris : chez le concierge du Grand 
Orient, 1875. 94 p. In-18.127 
 
20Z463 LANESSAN de. Rapport sur 
l’arbitrage dans les grèves, adopté par la 
L[oge] Les Droits de l’homme dans sa 
tenue du 2 mars 1896. Paris : Imprimerie 
E. Morin, 1896. 25 p. In-octavo. 
 
20Z464 L[oge] Les Amis de l’Ordre, 
O[rient] de Paris : morc[eau] 
d’arch[itecture] prononcé par le F[rère] 
Delacour dans la tenue du 4 novembre. 
Paris : Typographie Charles de Mourgues 
frères, 5857 [1857]. 16 p. In-octavo. 
 

                                                 
127 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z465 L[oge] Les Cœurs Unis, O[rient] 
de Paris : séance du 10 novembre 1869, 
discours du Vén[érable] F[rère] 
Cauchois sur la fraternité maçonnique. 
Paris : Typographie A. Hennuyer, 
1869/ca. 8 p. In-octavo. 
 
20Z466 Loge Le Progrès. Rapport sur les 
principes généraux de la franc-
maçonnerie : projet d’un manifeste 
maçonnique. Paris : Imprimerie 
administrative de Paul Dupont, 1869. 14 
p. In-octavo. 
 
20Z467 L[oge] Chap[itrale] de l’Athénée 
des Étrangers, orient de Paris. Paris : 
Decourchant, 1835. 14 p. In-octavo.128 
 
20Z468 Loge Ch[apitrale] et Aréop[age] 
F[rançais] et Éc[ossais] Isis-Montyon. 
Proposition d’un convent maçonnique, 
adoptée à l’unanimité dans la tenue du 
22 octobre 1869 : rapport de la 
commission. Paris : Typographie de Ch. 
Maréchal, 1869. 11 p. In-octavo. 
 
20Z469 Loge Chapitrale Jérusalem des 
Vallées Égyptiennes. Fête du Vénérable. 
Paris. 1862. 19 p. In-octavo. 
 
20Z470 Mémoire justificatif de la 
R[espectable] L[oge] Chapitrale de la 
Clémente Amitié, dans son affaire avec le 
G[rand] O[rient] de France. Paris : 
Imprimerie du F[rère] Sétier, 5826 
[1826]. 29 p. In-12. 
 
20Z471 Proposition faite à la séance du 
quatorzième jour du premier mois de l’an 
d[e] l[a] V[raie] L[umière] 5826 (14 
mars 1826), par le F[rère] E.J. Thayer, 
troisième or[ateur], et imprimée par 
ordre de la L[oge] des F[rères] Artistes 
à l’Or[ient] de Paris. Paris : Imprimerie 
de Dondey-Dupré, 1826. 7 p. In-
octavo.129 

                                                 
128 Il s’agit d’une requête pour obtenir la suspension de l’arrêt prononcé par le Grand Orient de France contre le 
Frère Peigné, Vénérable de la Loge de L’Athénée des Étrangers. 
129 Le contreplat comporte la mention manuscrite suivante : « A la R[espectable] L[oge] Chap[itrale] de La 
Constante Amitié à l’Orient de Besançon, de la part des F[rères] Artistes ». 



 75 

20Z472 REBOLD, Em. Documents pour 
servir à l’histoire de la Loge La 
Clémente Amitié et de la Loge Bonaparte 
soumis au T[rès] Ill[ustre] G[rand] 
M[aître] le Prince Lucien Murat. Paris : 
Typographie et lithographie de Michels-
Carré, 1860. 24 p. In-octavo. 
 
20Z473 REBOLD, Em. Autres 
documents pour servir à l’histoire de la 
Loge La Clémente Amitié sous 
l’obédience du Grand Orient de France. 
Paris : Typographie et lithographie de 
Michels-Carré, 1860. 39 p. In-octavo. 
 
20Z474 S[ouverain] Chap[itre] La 
Clémente Amitié. Rapport sur la 
situation des Atel[iers] de perfection 
dans la fédération du G[rand] O[rient] 
de France et sur les améliorations à 
introduire pour la collation des hauts 
grades. Paris : Imprimerie Nouvelle, 
1884. 15 p. In-octavo.130 
 
20Z475 Tableau des membres de la 
R[espectable] Loge française et 
écossaise, chapitrale et aréopagétique 
sous le titre distinctif de La Clémente 
Amitié, constituée à l’Or[ient] de Paris le 
8e j[our] du 1er m[ois] 5803. Paris : 
Typographie du F[rère] Alexandre 
Lebon, 1866. 54 p. In-18. 
 
20Z476 Titre deuxième des principes 
organiques. 56 p. In-12.131 

 
20Z477-478 Loges militaires et d’Outre-mer. 

1803, 1895 
 
20Z477 Statuts et réglemens de la R[espectable] 
L[oge] de Saint-Jean, sous le titre distinctif de La 
Fraternité, à l’O[rient] de la 59e Demi-brigade 
d’Infanterie de ligne. Imprimerie du F[rère] 
Théodore Zabern, 5803 [1803]. 44 p. In-12. 
 

                                                 
130 La page de titre comporte la mention manuscrite suivante : « Bibliothèque [le mot Archives a été raturé] de la 
Loge, 1885 ». 
131 La première page comporte la mention manuscrite suivante : « Règlements de la L[oge] Aérop[age] Isis 
(O[rient] de Paris) ». La couverture est très abîmée, elle se détache presque du corps de l’ouvrage. 
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20Z478 La R[espectable] L[oge] La Paix, fondée à 
l’O[rient] de Pointe-à-Pitre (Guadeloupe) le 4 avril 
1784. Basse-Terre : Imprimerie du Gouvernement, 
1895. 8 p. In-octavo.132 
 

20Z479-508 Les Loges étrangères. 
1808-1961 

 
20Z479-480 Loges Algériennes. 

1851, 1860 
 

20Z479 Loge Saint-Jean sous le titre 
distinctif de Trinosophes Africains à 
l’Or[ient] de Mostaganem : règlement 
particulier discuté dans les séances des 
29 août, 5 et 12 septembre 1859 et 
adopté dans cette dernière séance, projet 
d’emprunt adopté dans la tenu du 26 
septembre 1859 ère vulgaire. Paris : 
Typographie du F[rère] A. Lebon, 1860. 
32 p. In-octavo. 
 
20Z480 Tableau des F[rères] composant 
la L[oge] de Saint Jean sous le titre 
distinctif des F[rères] du Zackar au rite 
Français à l’Or[ient] de Milianah le 18e 
jour du 10e mois de l’an de la V[raie] 
L[umière] 5851 (1er janvier 1851 E[re] 
V[ulgaire]). 

 
20Z481-487 Loges Américaines. 

1849-1923 
 

20Z481 Grande Loge de l’État de la 
Louisiane. Histoire des progrès de la 
Franc-maçonnerie dans l’État de la 
Louisiane, depuis ses origines jusqu’à 
nos jours, 1849. Nouvelle-Orléans : 
Imprimerie du F[rère] J.L. Sollée, 1849. 
24 p. In-octavo. 
 

                                                 
132 Il s’agit d’une lettre ouverte adressée au Grand Orient de France et aux Loges Françaises pour demander leur 
aide afin d’obtenir que la Guadeloupe, la Martinique et la Réunion deviennent des départements français, que 
leurs produits exportés en France (sucre, rhum, café…) soient exemptés de taxes et que ces mêmes produits 
provenant de pays étrangers et vends en France soient surtaxés (afin de favoriser la vente des produits des 
colonies françaises). 



 77 

20Z482 Grande Loge de l’État de la 
Louisiane. Grande communication 
annuelle, première session de 1842 : 
rapport des travaux de la G[rande] 
L[oge] pendant l’année écoulée 5848-
5849 et exposé des opinions, rapports, 
décisions et arrêts des Grandes Loges 
des États-Unis d’Amérique et des Corps 
Suprêmes Maçonniques de l’un et l’autre 
hémisphère dans l’affaire du Schisme 
déplorable suscité dans la juridiction 
territoriale de la Grande Loge de l’État 
de la Louisiane par la Grande Loge du 
Mississipi. Nouvelle-Orléans : 
Imprimerie du F[rère] J.L. Sollée, 1849. 
40 p. In-octavo. 
 
20Z483 The National Trestle Board, with 
which is incorporated The American 
Freemason (for private circulation 
only) : An Illustrated Masonic Magazine. 
2 numéros. 1922. In-folio.133 
 
20Z484 The National Trestle Board, An 
Illustrated Masonic Magazine. 2 
numéros. 1923. In-folio.134 
 
20Z485 The Pettibone Bros. 
Manufacturing Company. Scottish rite 
supplies, Southern Jurisdiction U.S.A.  : 
catalog No 767. Cincinnati : The 
Pettibone Bros. Manufacturing Company. 
96 p. In-quarto.135 
 
20Z486 The Pettibone Bros. 
Manufacturing Company. Supplies and 
paraphernalia for the Order of the 
Eastern Star : catalog No 775. 
Cincinnati : The Pettibone Bros. 
Manufacturing Company. 40 p. In-
quarto.136 
 

                                                 
133 Ouvrage rédigé en anglais. On possède les numéros 1 (juillet 1922) et 5 (novembre 1922) du volume XXXVI. 
134 Ouvrage rédigé en anglais. On possède les numéros 10 (avril 1923) du volume XXXVI et 5 (novembre 1923) 
du volume XXXVII. 
135 Ouvrage rédigé en anglais. 
136 Ouvrage rédigé en anglais. 
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20Z487 The Pettibone Bros. 
Manufacturing Company. Masonic blue 
lodge supplies : catalog No 791. 
Cincinnati : The Pettibone Bros. 
Manufacturing Company. 111 p. In-
quarto.137 

 
20Z488 La R[ispettabile] L[oggia] Libbia d’oro 
Or[iente] di Napoli a tutti i L[ogge] M[assoniche] 
Reg[olari] che le presenti vedranno. Naples : 
Stamperia dell’Iride, 1864. 8 p. In-folio.138 
 
20Z489-508 Loges Suisses. 

1808-1961 
 

20Z489 A nos T[rès] C[hers] F[rères], 
les deux F[rères] Surv[eillants] de la 
J[uste] et P[arfaite] L[oge] La Fidélité 
Burnet Fils et J. Muller : réponse à leur 
lettre du 15 janvier 1857. Genève : 
Imprimerie Vaney, 1857. 14 p. In-octavo. 
 
20Z490 Acte déclaratoire et statuts du 
Grand Orient Helvétique R Imprimerie 
du G[rand] O[rient] H[elvétique] R, 
5810 [1810]. 68 p. In-16. 
 
20Z491 Die Leuchte : Unabhängige 
Zeitschrift für Freimaurer-Logen und 
Brüder, nr 6 oktober-dezember 1961 / Le 
Flambeau : Revue maçonnique 
indépendante pour Atelier et Frères, n°6 
octobre-décembre 1961. Hanovre : 
Buchdruckerei G. Piepenbrink, 1961. 32 
p. In-octavo.139 
 
20Z492 Douzième compte rendu annuel 
du conseil administratif de la Grande 
Loge Alpina aux Justes et Parfaites 
Loges de Saint-Jean de l’Union des 
Loges Suisses, depuis le 1er janvier 1864 
jusqu’au 31 décembre 1865. Bourgdorf : 
Imprimerie de C. Langlois, 1866. 140 p. 
In-12. 

                                                 
137 Ouvrage rédigé en anglais. La couverture comporte dans le coin supérieur droit un cachet avec la mention 
suivante : « Julien Félix, Besançon ». 
138 Ouvrage rédigé en italien. Il s’agit d’un extrait des délibérations prises par la Loge Libbia d’Oro de Naples 
concernant le fonctionnement de la Franc-maçonnerie en Italie (relations avec les autres Loges, élections, 
création d’une bibliothèque populaire…). 
139 Ouvrage rédigé en allemand et en français. 
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20Z493 Loge L’Amitié La Chaux-de-
Fonds, 1819-1969 : notice historique. 35 
p. In-octavo. Ill. 
 
20Z494 L[oge] Fidélité et Prudence, 
O[rient] de Genève : cartes de régularité 
établie au nom du Frère Michel PEIFFER 
pour les années 1890-1891 et 1891-1892. 
 
20Z495 Mitglieder Verzeichnis des 
Schweizerischen Logenvereins mit 1 
Januar 1851 / Catalogue des membres de 
l’Union des Loges Suisses au 1er janvier 
1851. Bâle : Schweighauser’sche 
Buchdruckerei, 1851. 59 p. In-octavo.140 
 
20Z496 Mitglieder Verzeichnis des 
Schweizerischen Logenvereins auf das 
jahr 1867 / Catalogue des membres de 
l’Union des Loges Suisses pour l’année 
1867. Bourgdorf : Buchdruckerei von C. 
Langlois, 1867. 83 p. In-12.141 
 
20Z497 Onzième compte rendu annuel 
du Conseil administratif de la Grande-
Loge Alpina présenté aux Justes et 
Parfaites Loges de Saint-Jean de l’Union 
des Loges Suisses, depuis le 1er janvier 
1862 jusqu’au 31 décembre 1863. 
Berne : Imprimerie des Frères Kernen, 
1865. 88 p. In-12. 
 
20Z498 Pacte social de l’Union des 
Loges Suisses fondée en 1844. 3e éd. 
Lausanne : Imprimerie Pache, 1862. 68 p. 
In-12. 
 
20Z499 Rapport de la R[espectable] 
L[oge] de l’Amitié, Orient de Genève, à 
la Grande Loge Alpina, Orient de Zurich, 
sur les travaux de l’année maç[onnique] 
5849. 19 p. In-quarto. 
 

                                                 
140 Ouvrage rédigé en allemand et en français. On en possède deux exemplaires. 
141 Ouvrage rédigé en allemand et en français. On en possède deux exemplaires. 
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20Z500 Réunion fraternelle des Francs-
maçons à Bâle le 5 juillet 1908 / 
Internationale Maurervereinigung in 
Basel 5 juli 1908. Bâle : Buchdruckerei 
von Franz Wittmer, 1908. 46 p. In-
octavo.142 
 
20Z501 Souvenir du Jubilé de la J[uste] 
et P[arfaite] Loge de Saint-Jean 
Modestia cum Libertate célébré à 
l’Or[ient] de Zurich le 25 août 1861, 
offert à ses R[espectables] Sœurs de 
l’alliance suisse par la J[uste] et 
P[arfaite] Loge Les Amis Fidèles 
Or[ient] de Genève. Genève : Imprimerie 
du F[rère] Sabot, 1862. 48 p. In-octavo. 
 
20Z502 Tableau des F[rères] composant 
la L[oge] Saint Jean sous le titre 
distinctif de L’Union philantropique à 
l’O[rient] de Landau, régulièrement 
constituée par le G[rand] O[rient] de 
France, le 25e jour du 1er mois de l’an de 
la V[raie] L[umière] 5803, à l’époque du 
24e jour du 4e mois de l’an de la V[raie] 
L[umière] 5808. Landau : Imprimerie du 
F[rère] Georges, 5808 [1808]. 16 p. In-
16. 
 
20Z503 Tableau des F[rères] composant 
la L[oge] Saint Jean sous le titre 
distinctif de L’Union philantropique à 
l’O[rient] de Landau, régulièrement 
constituée par le G[rand] O[rient] de 
France, le 25e jour du 1er mois de l’an de 
la V[raie] L[umière] 5803, à l’époque du 
24e jour du 4e mois de l’an de la V[raie] 
L[umière] 5810. Landau : Imprimerie du 
F[rère] Georges, 5810 [1810]. 20 p. In-
16. 
 

                                                 
142 Ouvrage rédigé en allemand et en français. On en possède deux exemplaires. 
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20Z504 Tableau des F[rères] composant 
la R[espectable] L[oge] Saint Jean sous 
le titre distinctif de L’Union 
philantropique à l’O[rient] de Landau, 
régulièrement constituée par le G[rand] 
O[rient] de France, le 25e jour du 1er 
mois de l’an de la V[raie] L[umière] 
5803, à l’époque du 24e jour du 4e mois 
de l’an de la V[raie] L[umière] 5812. 
Landau : Imprimerie Georges & Prinz, 
1812. 20 p. In-12.143 
 
20Z505 Tableau des F[rères] composant 
la R[espectable] L[oge] Saint Jean sous 
le titre distinctif de L’Union 
philantropique à l’O[rient] de Landau, 
régulièrement constituée par le G[rand] 
O[rient] de France, le 25e jour du 1er 
mois de l’an de la V[raie] L[umière] 
5803, à l’époque du 24e jour du 4e mois 
de l’an de la V[raie] L[umière] 5814. 
Landau : Imprimerie de Georges & Prinz, 
1814. 16 p. In-octavo. 
 
20Z506 Tableau des membres de la Juste 
et Parfaite Loge de Saint Jean des Vrais 
F[rères] Unis à l’orient du Locle, en 
Suisse. Locle : Imprimerie du F[rère] 
Philippe Courvoisier. In-folio. 
 
20Z507 Tableau des membres de la 
R[espectable] L[oge] de Saint-Jean 
d’Écosse Les Amis Fidèles, Or[ient] de 
Genève. Genève : Imprimerie du Fr[ère] 
Sabot, 1860. 7 p. In-octavo.144 
 
20Z508 L’Union maç[onnique] Suisse : 
revue mensuelle de la Maçonnerie 
nationale et étrangère, n°4. Lausanne : 
Imprimerie des F[rères] Forster-
Goodman et Cie, 1873. 14 p. In-octavo. 

 

                                                 
143 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
144 On possède deux exemplaires de cet ouvrage. 
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20Z509-513 Ouvrages antimaçonniques. 
1757-1910 

 
20Z509 BARBIER, Emmanuel (Abbé). Les 
Infiltrations maçonniques dans l’Église. Lille : 
Société Saint-Augustin, Desclée, de Brouwer & Cie, 
1910. 254 p. In-quarto. 
 
20Z510 Essai sur les mystères et le véritable objet 
de la confrérie des Francs-maçons. 2e éd, revue et 
corrigée. Amsterdam, 1776. 40 p. In-16.145 
 
20Z511 Les Francs-maçons écrasés : suite du livre 
intitulé L’Ordre des Francs-maçons trahi traduit du 
latin. Amsterdam, 1762. In-12. Ill.146 
 
20Z512 Le Maçon démasqué, ou le vrai secret des 
Frans Maçons, mis au jour dans toutes ses parties 
avec sincérité et sans déguisement. Berlin, 1757. 112 
p. In-16. Ill. 
 
20Z513 SÉGUR (Mgr de). Les Francs-maçons : ce 
qu’ils sont, ce qu’ils font, ce qu’ils veulent. 3e éd. 
Paris : Tolra et Haton, 1867. 104 p. In-18. 

 
20Z514-526 Ouvrages à caractères scientifiques, politiques, 
philosophiques… 

1786-1937 
 

20Z514 Attentats et terreur, instruments de conquête 
politique. Paris : Comité franco-espagnol, 1937/ca. 
21 p. In-octavo. 
 
20Z515 BAUDOIN. Travaux franc-maçonniques : 
conférences sur divers sujets d’économie sociale. 
Paris : Librairie de Marie Blanc, 1878/ca. In-12.147 
 
20Z516 CONVERSET. Contre la folie de préparer 
la guerre. Épônes : Éditions de l’Avenir Social, 
1922. 29 p. In-octavo. 
 

                                                 
145 Mauvais état : moisissures, la couverture est manquante et les cahiers ne tiennent plus ensemble. 
146 Très mauvais état : on ne possède que la première partie de l’ouvrage (jusqu’à la page 80) ainsi qu’un cahier 
isolé (pages 145 à 160), la couverture et les cahiers ne tiennent plus ensemble (la tranche est manquante). 
Moisissures. 
147 Ouvrage lacunaire : on n’en possède qu’une toute petite partie (jusqu’à la page 22). La couverture comporte 
un tampon avec l’inscription suivante : « Bibliothèque et archives, Or[ient] de Besançon ». 
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20Z517 DAVID, F.M. La Révolution finie en l’an 
XII (1804) par le sénatus-consulte du 28 floréal an 
XII, qui déclare Napoléon Bonaparte Empereur des 
Français. Besançon : Imprimerie de la Veuve 
Métoyer. 8 p. In-16.148 
 
20Z518 G.T. Lettre d’un Dolois à un Parisien. 
Dole : Imprimerie de L.-A. Pillot, 1867. 24 p. In-
octavo. 
 
20Z519 HEULLANT. Rapport au Très Illustre 
Grand-Maître de l‘Ordre Maçonnique en France, le 
prince Lucien Murat, sur l’association de secours 
mutuels entre maçons réguliers. Paris, Typographie 
du F[rère] A. Lebon, 1852. 30 p. In-quarto. 
 
20Z520 HINKOVIC, H. Le Martyre des 
Yougoslaves, crimes judiciaires des Austro-
Magyars : conférence organisée par le Comité des 
Loges de la Région parisienne, faite le 29 mars 1917 
au Grand Orient de France sous la présidence du 
F[rère] Debierre, Sénateur du Nord. Paris : Vassa 
U. Yovanovitch, 1917/ca. 63 p. In-16. 
 
20Z521 MAZAROZ, J. P. Les Lois physiques de la 
nature expliquées au moyen de la Trinité 
individuelle et ses conséquences sociales. Paris : 
chez l’auteur, 1885. 155 p. In-12. 
 
20Z522 MAZAROZ, J. P. L’État social 
démocratique des paroles du Christ. Paris : chez 
l’auteur, 1886. 222 p. In-octavo.149 
 
20Z523 PEVET, Alfred. Raisons historiques et 
actuelles d’un rapprochement franco-allemand : 
conférence faite le 12 avril 1913 à la Loge La 
Fidélité de Paris. Paris : L’Émancipatrice, 1913. 38 
p. In-12.150 
 
20Z524 PITHOUD. Traité de la religion naturelle et 
des mensonges odieux qui ont prévalu sur elle, suivi 
des portraits du parfait Citoyen et du Monstre 
contraire. Paris : chez l’auteur, An II [1794]. 74 p. 
In-octavo.151 

                                                 
148 La couverture comporte l’inscription manuscrite suivante : « Poëmes ». 
149 La première partie de cet ouvrage est une deuxième édition entièrement revue et augmentée de Les Lois 
physiques de la nature expliquées au moyen de la Trinité individuelle et ses conséquences sociales du même 
auteur. 
150 Mauvais état : la couverture et la page de titre se sont détachées du corps de l’ouvrage. 
151 Couverture manquante. 
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20Z525 TARDY de MONTRAVEL. Journal du 
traitement magnétique de la demoiselle N. lequel à 
servi de base à l’essai sur la théorie du 
somnambulisme magnétique. Londres, 1786. 255 p. 
In-octavo.152 
 
20Z526 VESNITCH, Mil. R. Le Problème Yougo-
Slave et la Paix de l’Europe, conférence faite le 13 
mai 1919 à la R[espectable] L[oge] Cosmos 
(G[rande] L[oge] d[e] F[rance]). Paris : 
L’Émancipatrice, 1919. 13 p. In-12. 

 
20Z527-533 Littérature. 

1793, 1798 
 

20Z527 LOUVET de COUVRAY, Jean Baptiste. Six 
semaines de la vie du Chevalier de Faublas. Tome 
2. Londres, 1798. 139 p. In-18. (Amours et 
galanteries du chevalier de Faublas ; tome 7). Ill. 
Ex-libris « AHN ». 
 
20Z528 LOUVET de COUVRAY, Jean Baptiste. La 
Fin des amours du Chevalier de Faublas. Tome 1. 
Londres, 1798. 107 p. In-18. (Amours et galanteries 
du chevalier de Faublas ; tome 8). Ill. Ex-libris 
« AHN ». 
 
20Z529 LOUVET de COUVRAY, Jean Baptiste. La 
Fin des amours du Chevalier de Faublas. Tome 2. 
Londres, 1798. 125 p. In-18. (Amours et galanteries 
du chevalier de Faublas ; tome 9). Ill. Ex-libris 
« AHN ». 
 
20Z530 LOUVET de COUVRAY, Jean Baptiste. La 
Fin des amours du Chevalier de Faublas. Tome 4. 
Londres, 1798. 125 p. In-18. (Amours et galanteries 
du chevalier de Faublas ; tome 11). Ill. Ex-libris 
« AHN ». 
 
20Z531 LOUVET de COUVRAY, Jean Baptiste. La 
Fin des amours du Chevalier de Faublas. Tome 5. 
Londres, 1798. 129 p. In-18. (Amours et galanteries 
du chevalier de Faublas ; tome 12). Ill. Ex-libris 
« AHN ». 

                                                 
152 La page de titre comporte deux annotations manuscrites : « Donné par l’auteur à la Loge de La Sincérité et 
Parfaite Union à l’Orient de Besançon » et « Par M. Tardy de Montravel, capitaine commandant au régiment de 
Metz du corps royal de l’artillerie, membre et fondateur de plusieurs Loges et honoraire de celle de La Sincérité 
et Parfaite Union ». Le verso de la page de titre comporte un tampon avec l’inscription suivante : « [Offert à la 
Bibliothèque] de la Loge de Besançon par l’AHR R C de Ste Croix-aux-Mines (Haut-Rhin). » 
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20Z532 LOUVET de COUVRAY, Jean Baptiste. La 
Fin des amours du Chevalier de Faublas. Tome 6. 
Londres, 1798. 138 p. In-18. (Amours et galanteries 
du chevalier de Faublas ; tome 13). Ill. Ex-libris 
« AHN ». 
 
20Z533 ROUSSEAU, Jean-Jacques. Du Contrat 
social. Paris : Louis, an II [1793]. 269 p. In-18. Ill.153 
 

20Z534-589 Manuscrits. 
XVIIIe-XXe s. 

 
20Z534-586 Ouvrages sur la Franc-maçonnerie. 

XVIIIe-XXe s. 
 

20Z534-538 Organisation et fonctionnement de la 
Franc-maçonnerie. 

XVIIIe-XIXe s. 
 

20Z534 DARDEAU. Instructions pour 
les différents grades maçonniques du rite 
adhoniramite et éléments historiques sur 
la Franc-maçonnerie et ses symboles154. 
F. 1-5. Catéchisme d’Apprenti.- F. 6-8 
Catéchisme de Compagnon.- F. 10-12 
Déroulement d’une cérémonie de 
réception d’un Frère au grade de Maître.- 
F. 12-13 Catéchisme de Maître.- F. 14-18 
Histoire d’Adorinam (sic) (= légende 
d’Hiram racontée dans le Livre des Rois 
de la Bible, mythe fondateur de la Franc-
maçonnerie).- F. 18-24 Instructions pour 
le grade de Maître.- F. 25-27 Histoire des 
origines de la Franc-maçonnerie.- F. 27-
29 Table des articles relatifs aux sept 
hauts-grades maçonniques.- F. 29-42 
Instructions pour le premier grade 
supérieur : Parfait Maçon Élu.- F. 43-48 
Instructions pour le deuxième grade 
supérieur : Élu de Pérignan.- F. 48-57 
Instructions pour le troisième grade 
supérieur : Élu des Quinze.- F. 58-66 
Instructions pour le quatrième grade 
supérieur : Petit Architecte.- F. 66-80 

                                                 
153 La page de titre comporte la mention manuscrite suivante : « Don du Frère Perriey » ainsi que le tampon de la 
Loge Le Val d’Amour de Dole. 
154 Le contreplat comporte la mention manuscrite suivante : « Prêté à la L[oge] SPUCAR pour ses archives le 23 
juin 76 ». La première page comporte la mention manuscrite suivante : « Ce livre appartient à Mr Dardeau, 
musicien en l’église cathédrale de Nantes en Bretagne. Dieu préserve qu’il ne tombe en mains profanne, 1781 ». 
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Instructions pour le cinquième grade 
supérieur : Grand Architecte.- F. 81-96 
Instructions pour le sixième grade 
supérieur : Chevalier de l’Épée et de 
Rose-Croix.- F. 97-103 Instructions pour 
le septième grade supérieur : Noachite ou 
Chevalier Prussien.- F. 104-105 Histoire 
des Noachites ou Chevaliers Prussiens.- 
F. 105-110 Explication de la signification 
des différents symboles maçonniques. 
XVIIIe s. Pap. 110 ff. 180x120 mm. Ill. 
 
20Z535 Maçonnerie symbolique suivant 
le régime du Grand Orient de France. 
F. 1-2 Alphabet, nombres et mois 
maçonniques.- F. 3-4 Note introductive 
sur le Grand Orient de France.- F. 5 
Catéchisme d’Apprenti.- F. 6 Catéchisme 
de Compagnon.- F. 7 Catéchisme de 
Maître.- F. 8-9 Catéchisme d’Élu Secret.- 
F. 9-11 Catéchisme de Grand Élu 
Écossais.- F. 12 Description d’une pierre 
cubique et de son utilisation.- F. 13-14 
Catéchisme de Chevalier d’Orient.- F. 
14-16 Catéchisme de Rose-Croix. 
XIXe s. Pap. 16 ff. 120x100 mm. Ill. 
 
20Z536 La Vérité dévoilée, ou la 
Franche-maçonnerie ramenée à sa 
véritable origine et à son but primordial. 
Essai sur la Franc-maçonnerie, ses 
origines, son but, son organisation… 
XVIIIe s. Pap. 3 cahiers. 44 ff. 315x205 
mm. 
 
20Z537 Discours sur la naissance et le 
développement de la Franc-maçonnerie 
au XVIIIe siècle, ses croyances 
philosophiques et les idées de Pierre 
Bayle. 
XIXe s. Pap. 8 ff. 280x220 mm. 
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20Z538 Discours à Lyon, 26 décembre 
1866, dans la Loge du Parfait Silence, 
tous les At[eliers] réunis. 
Discours prononcé à l’occasion de 
l’initiation du Frère Buyat retraçant 
l’historique des liens entre les Loges 
Franc-Comtoises et Lyonnaises et la 
création du Grand Orient de France. 
XIXe s. Pap. 12 ff. 280x215 mm. 
 

20Z539-582 Le catéchisme maçonnique : 
instructions et rituels. 

XVIIIe-XIXe s. 
 

20Z539 Adepte parfait du Pélican, 
postulant de l’Ordre. 
Rituel pour le grade d’Adepte parfait du 
Pélican (Ordre du Temple). 
XIXe s. Pap. 12 ff. (ff. 11 et 12 blancs) 
185x120 mm. 
 
20Z540 Aprantif. 
Description du déroulement d’une 
cérémonie d’admission d’un nouvel 
Apprenti. 
XVIIIe s. Pap. 2 ff. 210x165 mm. 
 
20Z541 L’Art du F[rère] Thuileur. 
Instructions pour les différents grades des 
rites Français et Écossais ancien, 
accompagné d’une introduction. 
XIXe s. Pap. 52 ff. (ff. 41 à 52 blancs) 
140x90 mm. 
 
20Z542 Cahier Rituel155. 
Descriptions du déroulement de trois 
cérémonies maçonniques : baptême, 
confirmation et funérailles. 
XIXe s. Pap. 8 ff. 225x170 mm. 
 
20Z543 Chevalier de l’ancre. 
Instructions pour le haut-grade de 
Chevalier de l’ancre (rite du Chapitre 
métropolitain de France). 
XIXe s. Pap. 4 ff. 225x175 mm. 
 

                                                 
155 La dernière page comporte la mention manuscrite suivante : « En tout quatre feuilles écrites, septième mois 
de l’an 5939 de l’È[re] d[e] l[a] V[raie] L[umière]. Le F[rère] Archiviste, Cille, 33e ». Document en mauvais 
état : moisissures et pages détachées du corps de l’ouvrage. 
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20Z544 Chevalier du Lion. 
Rituels pour le haut-grade de Chevalier 
du Lion (rite du Chapitre métropolitain 
de France). 
XIXe s. Pap. 8 ff. 230x185 mm. 
 
20Z545 Chevalier Rose-Croix. 
Instructions pour le haut-grade de Rose-
Croix. 
XIXe s. Pap. 24 ff. (ff. 23 et 24 blancs) 
220x180 mm. 
 
20Z546 Écossisme en un seul grade : 
Parfait Écossois Anglois. 
Rituel pour le haut-grade de Parfait 
Écossais Anglais. 
XIXe s. Pap. 6 ff. 230x175 mm. Ex-libris 
« Marmet ». 
 
20Z547 Explication de la Loge d’aprentif 
bon grand écossais. 
Rituel pour le grade d’Apprenti du rite 
Écossais. 
XIXe s. Pap. 8 ff. 220x170 mm. 
 
20Z548 Grade de l’App[renti] Écossois 
de la Grande Loge d’Écosse156. 
Rituel pour le grade d’Apprenti du rite 
Écossais. 
XVIIIe s. Pap. 12 ff. 215x170 mm. Ex-
libris « Marmet ». 
 
20Z549 G[rade] de Chevalier d’Orient, 
architecte. 
Rituel pour l’Architecte ayant le haut-
grade de Chevalier d’Orient. 
XIXe s. Pap. 6 ff. (ff. 5 et 6 blancs) 
270x205 mm. 
 
20Z550 G[rade] de Chevalier d’Orient, 
orateur. 
Rituel pour l’Orateur ayant le haut-grade 
de Chevalier d’Orient. 
XIXe s. Pap. 8 ff. (ff. 5 à 8 blancs). 
265x205 mm. 
 

                                                 
156 La page de titre comporte la mention suivante : « A cacher ». 
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20Z551 G[rade] de Chevalier d’Orient, 
second surveillant. 
Rituel pour le Second Surveillant ayant le 
haut-grade de Chevalier d’Orient. 
XIXe s. Pap. 8 ff. (ff. 7 et 8 blancs). 
260x205 mm. 
 
20Z552 G[rade] de Chevalier d’Orient, 
président. 
Rituel pour le Président ayant le haut-
grade de Chevalier d’Orient. 
XIXe s. Pap. 14 ff. (ff. 12 à 14 blancs) 
265x205 mm. 
 
20Z553 Grade de Comp[agnon] Écossais 
de la Grande Loge d’Écosse157. 
Rituel pour le grade de Compagnon du 
rite Écossais. 
XVIIIe s. Pap. 14 ff. 215x170 mm. Ex-
libris « Marmet ». 
 
20Z554 G[rade] d’Écossais, architecte. 
Rituel pour l’Architecte ayant  le haut-
grade d’Écossais. 
XIXe s. Pap. 8 ff. (ff. 5 à 8 blancs) 
260x205 mm. 
 
20Z555 G[rade] d’Écossais, orateur. 
Rituel pour l’Orateur ayant le haut-grade 
d’Écossais. 
XIXe s. Pap. 4 ff. 260x210 mm. 
 
20Z556 G[rade] d’Écossais, second 
surveillant. 
Rituel pour le Second Surveillant ayant le 
haut-grade d’Écossais. 
XIXe s. Pap. 6 ff. 265x200 mm. 
 
20Z557 G[rade] d’Écossais, premier 
surveillant. 
Rituel pour le Premier Surveillant ayant 
le haut-grade d’Écossais. 
XIXe s. Pap. 6 ff. 260x205 mm. 
 

                                                 
157 La page de titre comporte la mention suivante : « A cacher ». 
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20Z558 G[rade] d’Écossais, président. 
Rituel pour le Président ayant le haut-
grade d’Écossais. 
XIXe s. Pap. 12 ff. (ff. 10 à 12 blancs) 
260x205 mm. 
 
20Z559 Grade de Maître Écossois de la 
Grande Loge d’Écosse158. 
Rituel pour le grade de Maître du rite 
Écossais. 
XVIIIe s. Pap. 18 ff. 215x170 mm. Ex-
libris « Marmet ». 
 
20Z560 Grade de R[ose]-C[roix]. 
Instructions pour le haut-grade de Rose-
Croix. 
XIXe s. Pap. 22 ff. (ff. 15 à 22 blancs). 
240x195 mm. 
 
20Z561 G[rade] de Rose-Croix, 
architecte159. 
Rituel pour l’Architecte ayant le haut-
grade de Rose-Croix. 
XIXe s. Pap. 6 ff. (ff. 5 et 6 blancs) 
265x210 mm. 
 
20Z562 G[rade] de Rose-Croix, orateur. 
Rituel pour l’Orateur ayant le haut-grade 
de Rose-Croix. 
XIXe s. Pap. 10 ff. 270x215 mm. 
 
20Z563 G[rade] de Rose-Croix, premier 
surveillant. 
Rituel pour le Premier Surveillant ayant 
le haut-grade de Rose-Croix. 
XIXe s. Pap. 6 ff. 260x205 mm. 
 
20Z564 G[rade] de Rose-Croix, 
président. 
Rituel pour le Président ayant le haut-
grade de Rose-Croix. 
XIXe s. Pap. 6 ff. 265x210 mm. 
 

                                                 
158 La page de titre comporte la mention suivante : « A cacher ». 
159 Ce rituel (et les suivants du même grade) sont conservés dans une chemise indiquant qu’ils émanent du 
Souverain Chapitre de la Loge des Amis Éprouvés (Montbéliard) et datent de 1811. 
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20Z565 Grand Écossois de Montpellier : 
apprentif, compagnon et maître. 
Rituel pour le haut-grade d’Écossais de 
Montpellier (rite du Chapitre 
métropolitain de France). 
XIXe s. Pap. 4 ff. 230x190 mm. 
 
20Z566 Grand Écossois de Montpellier : 
apprentif, compagnon et maître160. 
Rituel pour le haut-grade d’Écossais de 
Montpellier (rite du Chapitre 
métropolitain de France). 
XIXe s. Pap. 6 ff. (ff. 5 et 6 blancs) 
240x185 mm. 
 
20Z567 Instructions pour le grade 
d’Apprenti161. 
XIXe s. Pap. 33 ff. (ff. 30 à 33 blancs) 
195x130 mm.  
 
20Z568 Instructions pour le grade 
d’Apprenti. 
XIXe s. Pap. 42 ff. (ff. 21 à 42 blancs) 
210x165 mm. 
 
20Z569 Instructions pour le grade de 
Maître. 
XIXe s. Pap. 6 ff. 235x180 mm. 
 
20Z570 Instructions pour le haut-grade 
de Chevalier Kadosch (Rite Écossais 
Ancien et Accepté). 
XIXe s. Pap. 10 ff. (ff. 5, 6, 9 et 10 
blancs). 240x190 mm. 
 
20Z571 Instruction de l’Écossois Anglois 
à la façon néapolitaine. 
Instructions pour le haut-grade 
d’Écossais Anglais. 
XVIIIe s. Pap. 2 ff. 225x175 mm. Ex-
libris « Marmet ». 
 

                                                 
160 La page de titre comporte la mention manuscrite suivante : « Remis aux Archives par le F[rère] Rambour ». 
161 La première page comporte des annotations manuscrites listant les différents Loges portant le nom de Saint-
Jean. Une gravure représentant un tableau d’Apprenti (représentation des symboles maçonniques associés à ce 
grade) figure entre les pages 36 et 37. 
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20Z572 Instruction de V[énérable] 
M[aître] de Loge. 
Instructions pour le haut-grade de 
Vénérable Maître de Loge (Rite Écossais 
Ancien et Accepté). 
XIXe s. Pap. 4 ff. (ff. 3 et 4 blancs) 
230x190 mm. 
 
20Z573 Maçonnerie d’adoption. 
Instructions pour les différents grades de 
la Maçonnerie d’adoption (maçonnerie 
féminine). 
XVIIIe s. Pap. 24 ff. (ff. 21 à 24 blancs) 
215x170 mm. 
 
20Z574 Maître Illustre. 
Demandes et réponses pour le haut-grade 
de Maître Illustre (rite Lyonnais). 
XIXe s. Pap. 4 ff. (ff. 3 et 4 blancs). 
230x185 mm.  
 
20Z575 Mémento. 
F. 1 Catéchisme d’Élu Secret.- F. 2 
Catéchisme de Grand Élu Écossais.- F. 3 
Catéchisme de Chevalier d’Orient.- F. 4 
Alphabet en usage au Chapitre.- F. 5 
Nombres selon le code maçonnique.- F. 6 
Dénomination des mois. 
XIXe s. Pap. 6 ff. 195x120 mm. 
 
20Z576 Précis de plusieurs grades 
maçonniques avec les signes, mots et 
attouchements162. 
Instructions pour les différents grades 
d’un rite non identifié (Écossais 
primitif ?). 
XIXe s. Pap. 20 ff. 240x200 mm. 
 
20Z577 Tableau d’aprentif, compagnon 
et grand écossois163. 
Rituel pour les grades d’Apprenti, de 
Compagnon et de Maître du rite Écossais. 
XIXe s. Pap. 8 ff. (ff. 6 à 8 blancs) 
220x170 mm. 
 

                                                 
162 La page de titre comporte la mention manuscrite suivante : « Chap[itre] et L[oge] de 1809 ». 
163 La page de titre comporte la mention manuscrite suivante : « Remis aux Archives de la L[oge] de la Sincérité 
et Parfaite Union par le F[rère] Rambour ». 
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20Z578 Vénérable Maître de Loge. 
Rituel pour le haut-grade de Vénérable 
Maître de Loge (Rite Écossais Ancien et 
Accepté). 
XIXe s. Pap. 8 ff. 215x165 mm. 
 
20Z579 Le Véritable Écossais, dernier 
grade de la maçonnerie du Premier 
Temple164. 
Instructions pour le haut-grade de 
Véritable Écossais du rite adhoniramite. 
XVIIIe s. Pap. 12 ff. (ff. 11 et 12 blancs) 
215x170 mm. 
 
20Z580 La Vraie Lumière ou 
Maçonnerie angloise de la Loge de 
Berlin par demandes et réponses, rituel 
adoniramite grade anglais. 
Instructions pour le rite adhoniramite. 
XVIIIe s. Pap. 16 ff. 235x180 mm. 
 

20Z581-584 L’initiation d’un nouvel Apprenti. 
XIXe-XXe s. 

 
20Z581 Déroulement d’une cérémonie 
d’initiation. 
XIXe s. Pap. 8 ff. (ff. 4 à 8 blancs) 
245x185 mm.  
 
20Z582 Impressions d’un nouvel Initié. 
XIXe s. Pap. 10 ff. 225x180 mm. 
 
20Z583 Discours prononcé à l’occasion 
de l’initiation de nouveaux Apprenti, sur 
le thème de l’éducation. 
XIXe s. Pap. 6 ff. ( ff. 6 blanc) 235x180 
mm. 
 
20Z584 Brouillon de discours prononcé 
lors de l’initiation d’un nouvel Apprenti. 
XXe s. Pap. 6 ff. (ff. 3 à 6 blancs) 
185x115 mm. 

 

                                                 
164 La couverture comporte la mention manuscrite suivante : « Remis aux archives de la L[oge] de la Sincérité et 
Parfaite Union par le F[rère] Rambour ». 
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20Z585-586 Divers. 
XIXe s 

 
20Z585 Poème, chant ou serment 
maçonnique. 
XIXe s. Pap. 2 ff. 210x165 mm. 
 
20Z586 Hymne maç[onnique] par le 
F[rère] Bretenstein. 
Partition musicale composée d’un couplet 
et d’un refrain. 
XIXe s. Pap. 1 ff. 200x250 mm. 

 
20Z587-589 Ouvrages à caractère philosophiques. 

XVIIIe s. 
 

20Z587 Lettre sur l’homme physique et moral. 
Essai philosophique sur la nature de l’homme, la 
manière dont il peut et doit s’élever socialement et 
intellectuellement… 
XVIIIe s. Pap. 14 ff. 215x170 mm. 
 
20Z588 Pensées diverses sur l’homme, sa vie, sa 
pensée, son existance phisique et morale. 
Essai philosophique et religieux sur l’homme et le 
fonctionnement de la pensée humaine. 
XVIIIe s. Pap. 38 ff. (ff. 35 à 38 blancs) 220x170 
mm. 
 
20Z589 Textes de discours ayant pour thèmes la 
Sagesse, la Prudence et la Force. 
XIXe s. Pap. 16 ff. 280x195 mm. Ex-libris « F[rère] 
Bouchey ». 

 
20Z590-599 Documents iconographiques. 

XIXe s.-1974 
 

20Z590 Croix philosophique165. 
s.d. 

 
20Z591 Représentation d’un temple maçonnique et de ses différents 
symboles166. 

s.d. 
 

                                                 
165 Il s’agit d’un « faux » document maçonnique, regroupant différents symboles et thèmes maçonniques, ainsi 
que les mots secrets et de passe pour chaque grade sous forme codée. On en possède deux exemplaires : un collé 
sur une planche cartonnée, l’autre non. 
166 Il s’agit probablement d’une planche illustrée provenant d’un ouvrage sur la Franc-maçonnerie et qui en a été 
arrachée. 
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20Z592 La Maçonnerie secourant l’Humanité167. 
XIXe s. 

 
20Z593 Prospectus pour la Maison Teissier à Paris, brodeur et 
éditeur spécialisé dans les vêtements et ouvrages maçonniques. 

XIXe s. 
 
20Z594-597 Invitations et menus. 

1936-1974 
 

20Z594 Menu du banquet donné par les Loges Le 
Réveil de la Montagne et Les Amis du Haut-Jura de 
Saint-Claude à l’occasion de leur Fête solsticiale le 
14 juin 1936168. 

1936 
 
20Z595 Invitation à la cérémonie d’inauguration de 
la Loge Astarté de Besançon le 29 octobre 1967. 

1967 
 
20Z596 Invitation à la Fête solsticiale de Saint-Jean 
d’été de la Loge Sincérité, Parfaite Union et 
Constante Amitié Réunies de Besançon le 10 mai 
1970. 

1970 
 
20Z597 Programme et menu de la Fête du centenaire 
de la Loge La Fraternité d’Yverdon le 12 octobre 
1974. 

1974 
 

20Z598 Plan d’une Vente169 de la Société des Bons Cousins 
Charbonniers. 

XIXe s. 
 
20Z599 Photographies non identifiées. 

s.d. 
 
 

                                                 
167 Célèbre lithographie de CARON-DELAMARE, en noir et blanc. 
168 Le verso du menu comporte la mention manuscrite suivante : « F[rère] Cilles ». 
169 Chez les Charbonniers, la Vente est l’équivalent de la Loge pour les Francs-maçons. 
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Apprenti Premier grade traditionnel de la 
Franc-maçonnerie, il s’agit des 
Frères ayant réussi les épreuves 
d’initiation. 

Livre de 
présence 

Registre où signent les Frères au 
moment de leur arrivée dans le 
Temple pour attester de leur 
présence. 

Année de la 
Vraie Lumière 

Date transcrite selon le calendrier 
maçonnique. L’année commence 
en mars et est en avance de 4000 
ans sur le calendrier grégorien. 

Loge Lieu où se réunissent les Francs-
Maçons, mais aussi nom donné à 
un atelier fonctionnant avec les 
trois grades traditionnels. 

Architecte Officier chargé de la gestion des 
biens meubles et immeubles de la 
Loge. 

Loge 
d’adoption 

Loge où sont admises les épouses, 
filles et sœurs des Frères de la 
loge masculine à laquelle elle est 
rattachée. C’est cette dernière qui 
initie, confère les grades et 
convoque la loge d’adoption. 

Atelier Terme générique désignant un 
groupe de Francs-maçons. Son 
nom varie en fonction des grades 
et du rite pratiqué. 

Loge militaire Loge créée au sein d’un régiment 
ou d’une unité militaire, elle ne 
possède pas d’Orient fixe : elle se 
déplace au gré des manœuvres de 
la garnison. 

Attouchements Gestes permettant aux Francs-
maçons de se reconnaître. 

Maçonnerie 
bleue 

Les trois grades traditionnels de la 
Franc-maçonnerie, à savoir 
Apprenti, Compagnon et Maître. 

Bref Certificat de hauts grades. Maître Troisième grade traditionnel de la 
Franc-maçonnerie. Frères pouvant 
exercer les fonctions d’Officier 
(entre autres). 

Chambre des 
Compagnons 

Réunions où seuls les Frères 
ayant le grade de Compagnon 
participent. 

Patente 
constitutionnel
le 

Lettre émanant de l’autorité 
maçonnique suprême autorisant la 
création d’une Loge et 
reconnaissant son existence. 

Chambre du 
Milieu 

Réunions où seuls les Frères 
ayant le grade de Maître 
participent. 

Planche Discours prononcé par un Frère, 
mais aussi toute correspondance 
envoyée ou reçue par une Loge. 

Comité Réunions où seuls les Frères 
membres de la Loge participent 
(les visiteurs sont exclus). 

Postulant Nom donné à un profane voulant 
devenir Franc-maçon et n’ayant 
pas encore subi les épreuves 
d’admission. 

Compagnon Deuxième grade traditionnel de la 
Franc-maçonnerie. Frères faisant 
parti de l’ordre depuis plus d’un 
an et ayant réussi les examens 
prouvant qu’ils possèdent les 
connaissances maçonniques 
requises. 

Obédience Association de Loges 
reconnaissant une organisation et 
une administration commune. 

Convent Assemblée générale de la Franc-
maçonnerie. 

Officier Frère chargé d’un office 
(Vénérable, Secrétaire, 
Surveillant…) au sein de la Loge. 

Couvreur Synonyme de Tuileur, c’est le 
terme qui est majoritairement 
utilisé de nos jours. 

Orateur Officier chargé durant les tenues 
de veiller au respect de la loi et 
des règles de l’Ordre. 
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Ère vulgaire Date transcrite selon le calendrier 
grégorien, par opposition à 
l’Année de la Vraie Lumière (date 
maçonnique). 

Orient Ville où est établie une Loge. 

Fête solsticiale Fête annuelle d’une Loge, 
généralement en été, comportant 
un banquet et éventuellement 
d’autres événements (tenue, 
bal…). 

Rite Écossais 
Ancien 
Accepté 
(REAA) 

Système de rite le plus courant 
dans la Franc-maçonnerie, divisé 
en 33 degrés et dirigé par un 
Suprême conseil (33 membres 
porteurs du 33e degré). 

Frère Terme utilisé par les Francs-
maçons pour désigner l’un d’entre 
eux. 

Rite Écossais 
Rectifié (RER) 

Système issu d’une organisation 
templière allemande, La Stricte 
Observance Templière, et reconnu 
par le Grand Orient de France en 
1782. Au-dessus des trois grades 
de la Maçonnerie bleue, on trouve 
un Ordre intérieur composé des 
Novices et des Chevaliers. 

Hauts grades Grades supérieurs 
complémentaires à la Maçonnerie 
bleue, ils sont inspirés de la 
chevalerie (notamment des 
Templiers) et des Rose-Croix. 

Sérénissime 
Grand Maître 

Nom donné au Grand Maître 
d’une Obédience. 

Hiram (ou 
Adoniram) 

Personnage biblique. Son histoire 
(racontée dans le Livre des Rois 
de la Bible,) est le mythe 
fondateur de la Franc-maçonnerie 

Surveillants Officiers adjoints du Vénérable. 
Le Premier Surveillant est 
responsable des Compagnons, le 
Second Surveillant des Apprentis. 

Hospitalier Officier chargé des actions de 
bienfaisance envers les Frères 
dans le besoin, notamment par la 
collecte d’une aumône à la fin des 
tenues. 

Tableau Liste des membres d’une Loge. 

Installation Rituel achevant la procédure de 
création d’une Loge. 

Tenue Réunion de la Loge. 

Instruction « Catéchisme » des Francs-
maçons. Livres où figurent pour 
chaque grade les demandes et 
réponses, les cérémoniaux 
d’ouverture et de clôture des 
travaux, les décors du grade, les 
Signes… 

Tuileur Officier présent à l’entrée de la 
Loge et chargé de vérifier que les 
Frères qui entrent sont bien des 
membres, notamment en 
demandant les mots de passe et 
signes propres à leur grade. 

Livre 
d’architecture 

Registre où sont consignés les 
procès-verbaux des tenues. 

Vénérable Président d’une Loge (parfois 
appelé Vénérable Maître). 

Livre d’or Registre où sont consignés les 
règlements, l’élection et 
l’installation des Officier, les 
délibérations d’ordre général… 

Visiteur Frère participant aux travaux 
d’une Loge à laquelle il n’est pas 
membre. 

 


